

AÑO XCII

LA HABANA, MIERCOLES, 3 DE SEPTIEMBRE DE 1924.—SANTOS SANDALIO, MARTIR, Y TECLA Y EUFEMIA, VIRGENES.

NUM. 180

IMPRESIONES

Algunos líderes obreros se proponen agitar a los elementos trabajadores para que protesten de la visita de la nave Italia.

Con lo cual, si logran llevar a cabo sus propósitos, "huélenos que va a haber palos."

Palos obligados, pues no es lógico esperar que el Gobierno se cruce de brazos ante un conflicto que pudiera acarrearle a Cuba serias dificultades internacionales.

Claro que los palos los cogerán los más inocentes y no los alborotadores de oficio, lo que será doblemente doloroso.

Se necesita ser mamarrachos de verdad para comprometer al obrero cubano en aventuras como esta de las que no puede sacar otra cosa que unos cuantos chichones, sin que se vea un fin ideológico o utilitarista.

Desde el primer aspecto, no se ve nada. Los obreros en Cuba no van a acabar con el fascismo en Italia por mucho que vociferen.

Lo que harán será el ridículo. Y un ridículo hoy y otro mañana les traerá como consecuencia que

CHIRIGOTAS

Pasaron los caballitos uno tras de otro, en hilera, formando calle, llevando los ginetes sus enseñanzas patrióticas y sus lindos sombreros de yarey, vueltas las alas sobre la frente, con flecos. Las guaguas llenas por el centro, dando gritos los ocupantes. Caterva de fotings en desorden con música bullanguera, y hálta carretera a'tante hacia el mitin. Todos llevan la alegría en el semblante y páreos que desean dar la vida por su patria... y la patria por su idea.

¿Quiénes son? ¿Conservadores o liberales? Son buena gente, cubana ante todo, que por de pronto pasan y se divierte. Con almas sencillas que, acaso creen, en el triunfo indiscutible de su candidato y mezclan en contubernio admirable lo que persiguen de cerca, un destino lucrativo o una sabrosa botella, con la grandeza gloriosa de la patria.

Donde quiera pasa lo propio. Se expone el patriotismo con fuerza poderosa, y en el fondo, se persigue la quimera de una posición brillante y de una vida que tenga comodidad y dulzura del trabajo ajeno a expensas.

Y viva quien viva! Todos lanzan y tras, lanzan mueras, con un muy sincero entusiasmo, por lo que les tiene cuenta.

DESPUES DE HABER CAUSADO DOS MIL VICTIMAS EN LAS ISLAS VIRGENES, EL CICLON HA RECURVADO. Y PASARA HOY AL OESTE DE LAS ISLAS BERMUDAS

ANTES DE SALIR PARA GINEBRA, DIJO MAC DONALD A LOS PERIODISTAS QUE TRATARA DE DEMOSTRAR QUE EL PLAN DEL ARBITRAJE OBLIGATORIO ES MEJOR QUE LA DEFENSA MUTUA

SE ANUNCIA EN BERLIN QUE LOS SOCIALISTAS VAN A PEDIR LA DISOLUCION DEL REICHSTAG PARA SALVARSE HABILMENTE DEL PROYECTO DE REDUCCION DE LAS TARIFAS

SERVICIO RADIO TELEGRAFICO DEL DIARIO DE LA MARINA.

EL CICLON SE DIRIGE HACIA EL OESTE DE LAS ISLAS BERMUDAS

WASHINGTON, Septiembre 3

El ciclón está recurvando hacia el norte y pasará por el oeste de las Bermudas dentro de las próximas veinticuatro horas, según anunció el Weather Bureau de esta capital. Se han lanzado avisos a todos los buques que navegan por el área de peligro con el fin de que adopten toda clase de precauciones.

La Cruz Roja ha dispuesto el inmediato embarque de medicinas y comestibles para las 2,000 víctimas causadas por el ciclón en las islas Virgenes.

LA NAVE "ITALIA" HIZO SU ENTRADA EN PUERTO ESTA MAÑANA

En la mañana de hoy hizo su entrada en este puerto, atracando a los muelles de San Francisco, la Nave "Italia", que recorre la América en misión comercial, ofreciendo a los pueblos de este continente y especialmente al comercio americano, una completa Exposición de los productos de la progresista industria italiana.

Acedieron al muelle a dar la bienvenida a los marinos italianos el señor Ministro de Italia, el Intercambiador del Cuerpo Diplomático, señor Soler y Baró, en representación del Secretario de Estado, los miembros del Comité del Resquejamiento y distintas representaciones para dar una calurosa bienvenida a los distinguidos visitantes.

El capitán Whismark se trasladó a bordo de la nave "Italia" poniéndose a las órdenes del Embajador italiano, Excmo. señor Giurati, y el teniente Almirante de la Marina de Guerra Nacional quedó a la disposición del comandante Grenet, del buque italiano.

Damos nuestra más afectuosa bienvenida a los oficiales y tripulantes de la nave "Italia" y les deseamos los más lisonjeros éxitos en la misión comercial que se les ha confiado por su gobierno.

(Pasa a la pág. CINCO)

DE LA ESCLAVITUD DEL HAREN A LA LIBERTAD DE CONTRAER MATRIMONIO

(Por Tiburcio CASTASEDA).

La República de Angora repudia la enseñanza del Korán, de que la mujer no tiene alma y, por tanto, es inferior al hombre.

Los innovadores turcos en materias sociales tienen su jefe en el actual Presidente de la Asamblea legislativa de Angora, Kemal Bajá, que pudiendo haberse llamado Sultán y haber residido en Constantinopla, con todo el lujo y esplendor de los Sultanes que eran a la vez Califas, ha preferido vivir burguesamente, casi en la medianía, aun pudiendo disfrutar de los bienes de su esposa, que es de familia acomodada.

A nadie ha extrañado que después de haberse acercado sin respecto alguno a las costumbres tradicionales de los Sultanes, y haber de puesto primero al Sultán y luego al Califá, haya osado poner su mano de reformador guerrero en los Surtas o Capítulos del Korán, especialmente en el cuarto Sura, párrafo 33, que dice: "Los hombres han de ser preferidos a las mujeres, porque Alá ha dotado a aquéllas de todos los defectos; las mujeres son de los hombres. Por lo tanto, las mujeres buenas han de ser obedientes y calladas para que Alá pueda protegerlas. Pero si tú hombre, tomes la obstinación de alguna, debes tenerla en el harén y castigarla, y no tomarla por mujer".

No se dice nada del voto de la mujer en ese cuarto Sura del Korán. Desde Chadidga, la mujer de Mahoma, las mujeres mahometanas, nunca han tenido autorización para tomar un asamblea, Chadidga los eligió entre los hombres valientes de su país; y así eligió a Mahoma, un pobre empleado, por marido, cuando ella había llegado a los cuarenta años y era rica y él sólo tenía 25 años y no había profetizado nada; y de esa mujer singular pudo decirse, con razón, que cambió la historia del mundo asiático y europeo y, desde luego, la de España durante cerca de ochocientos años.

Pudo, quizás, Mahoma haber llamado a Profeta sin participar de la fortuna de Chadidga, pero no sin estar tocado de la fe sin límites de esa mujer extraordinaria.

Cuando el enviado del emperador hubo hablado a Mahoma en la caverna del Monte Hara, todavía dudaba ese futuro profeta; pero cuando su incredulidad cuando Chadidga le dijo: "Por el amor de aquél en cuyas manos está el alma de Chadidga, tú eres el profeta de nuestro pueblo".

Y, desde ese momento, creyó Mahoma, él, que había puesto en duda la voz del Arcángel Gabriel en la caverna del Monte Hara, en las palabras de su mujer.

Y ese mismo Mahoma, que debió su poder al soplo del alma de Chadidga, que le creó profeta, pudo decir después, con ingratitude de villano, que las mujeres no tenían alma.

Y cuando murió Chadidga y Mahoma eligió otra mujer, le dijo ésta: "No flores a Chadidga, porque tienes ahora una mujer más bonita que ella".

Y ese Mahoma, el profeta por obra de Chadidga, que lo había dominado por su amor y que luego había la veneración de crearlo profeta, se dejó encadenar a la vez por el bello sexo; y en la misma tumba de Chadidga tuvo esposales con Ayesha, de siete años de edad.

Y de esa suerte, Mahoma llegó a tener diecisiete mujeres, de las cuales once vivían en La Meca, en sus casas, alrededor de la del profeta. Y siempre escogía viudas, con excepción de Ayesha, sin duda creyendo encontrar en cada una de

DEL PROBLEMA DE ESPAÑA EN MARRUECOS

PRUEBAS DE TRACTORES

Mellila, 6.—El Comandante general, acompañado del coronel Sánchez Ocaña, estuvo en la carretera del Gurugú presenciando las pruebas de tractores para carros de asalto de Artillería. También asistieron los coroneles de Artillería señores Valdés, Sanz Pelayo y Cisneros.

RESULTADO DE UN BOMBARDEO

Mellila 6.—Referencias indígenas aseguran que durante los bombardeos de los pasados días una bomba estalló sobre la vivienda de la cabecilla rebelde Mohamed Amour Uasad, matándole y destruyendo la vivienda.

Mohamed mandaba las guardias en los límites de la caba M'Alzay y al frente de algunos jinetes realizaba actos de pillaje.

NOTAS DE CEUTA

Ceuta, 6.—Con extraordinaria animación celebrase la feria anual con motivo de la festividad de la Virgen de Africa, patrona de la ciudad, concurriendo muchos forasteros venidos de la Península, Tetuán, Tánger y Larache.

De Tánger vinieron además varias patrullas de exploradores españoles, que en el real de la feria oyeron misa de campaña, a la que asistieron las autoridades civiles y militares y numeroso público, pronunciando el presidente de la institución, señor Las Heras, un patriótico discurso, haciendo resaltar la conveniencia de fomentar las relaciones y estrechar los lazos con esos españoles, que mantienen vivo en Tánger el espíritu español con miras al porvenir.

El general Bermúdez de Castro enalteció elocuentemente la institución de los exploradores, diciendo que ésta crea ciudadanos fuertes, respetuosos y amantes de la Patria, de la que son los futuros regeneradores, laborando por su engrandecimiento.

Terminó el acto vitoreándose a España, al Rey y a los exploradores.

El general señor Bermúdez de Castro, acompañado de las autoridades civiles y eclesiásticas, concurrió al templo de la Virgen de Africa, efectuando la histórica ceremonia de poner en manos de la Virgen su bastón de mando, tradición que viene desde los tiempos de Pedro Meneses, primer gobernador portugués de la plaza cuando su conquista a los moros en 1415.

Después de la ceremonia religiosa las autoridades e invitados fueron obsequiados con un almuerzo.

Por la tarde se celebró un concurso de carrozas y coches engalanados, y otros varios festejos, luciendo la población magníficos adornos e iluminaciones.

El alcalde, señor Rodríguez Macedo, está siendo muy felicitado por la brillantez de estas fiestas y no alcanzada desde hace muchos años.

MUERTE DE ABD-EL-MALER

Mellila, 7 de agosto.

Esta mañana, la barca adicta salió en dirección a Midar, avanzando bien y consiguiendo llegar al poblado, no obstante haber tenido bastante resistencia; y bajas. El combate fué apoyado por las baterías de las posiciones, carros de asalto de infantería y fuerzas de las meballas números 2 y 3 de la idala de Tafersit. Entre las bajas de la barca adicta se cuenta la de su jefe, Abd-el-Maler, muerto a las diez.

(Pasa a la pág. CUATRO)

Crónicas Americanas

EL NUEVO PRESIDENTE DE MEJICO

Es cierto que el hecho de estar Méjico pared por medio con los Estados Unidos, hace que en este país cualquier Presidente que sea allí elegido reciba considerable atención y publicidad. Un Presidente de Argentina o de Chile o de Uruguay, señor Las Heras, un patriótico discurso, haciendo resaltar la conveniencia de fomentar las relaciones y estrechar los lazos con esos españoles, que mantienen vivo en Tánger el espíritu español con miras al porvenir.

El general Bermúdez de Castro enalteció elocuentemente la institución de los exploradores, diciendo que ésta crea ciudadanos fuertes, respetuosos y amantes de la Patria, de la que son los futuros regeneradores, laborando por su engrandecimiento.

Terminó el acto vitoreándose a España, al Rey y a los exploradores.

El general señor Bermúdez de Castro, acompañado de las autoridades civiles y eclesiásticas, concurrió al templo de la Virgen de Africa, efectuando la histórica ceremonia de poner en manos de la Virgen su bastón de mando, tradición que viene desde los tiempos de Pedro Meneses, primer gobernador portugués de la plaza cuando su conquista a los moros en 1415.

Después de la ceremonia religiosa las autoridades e invitados fueron obsequiados con un almuerzo.

Por la tarde se celebró un concurso de carrozas y coches engalanados, y otros varios festejos, luciendo la población magníficos adornos e iluminaciones.

El alcalde, señor Rodríguez Macedo, está siendo muy felicitado por la brillantez de estas fiestas y no alcanzada desde hace muchos años.

(Pasa a la pág. CUATRO)

Cartas de Buenos Aires

Por MANUEL GARCIA HERNANDEZ. Especial para el DIARIO DE LA MARINA.

PEDRO CESAR DOMINICI VUELVE CON "TRONOS VACANTES" A LA VIDA ACTIVA LITERARIA

Después de un lapso de tiempo, bastante largo, y, sobre todo, injustificable, Pedro César Dominici ha retomado el camino literario. En este camino desde un comienzo, obtuvo un señalado triunfo. Su triunfo era a base de una obra artística, de corte levantado y de pureza en la acción y en estilo.

Su figura literaria se esbozó en aquel ambiente intranquilo en que una fuerte juventud de América rompía los moldes del estancamiento intelectual. De ese considerable movimiento, que desde Méjico llegaba hasta el Plata, fué figura principal Pedro César Dominici.

Por aquel entonces fundó en Caracas el doctor Dominici, con Pedro Emilio Coll, Luis M. Urbaneja Achelpil, una revista llamada Cosmópolis, hermana de la argentina Mercurio de América y de la Revista Azul, de Gutiérrez Nájera, de Méjico. Fué época de muy intenso florecimiento en toda América. En estas revistas que troncaban sirviéndome de la memoria, está incluido el gran movimiento intelectual de las letras hispano americanas.

En ese intenso ateneísmo tuvo singular relieve el nombre de Dominici.

Corrientes de una injusta política dispersaron a esa dorada juventud. Europa los recibió y en ella, por la fuerza del mismo exilio, aquellas desvaídas figuras de iniciados empezaron a modelar cada una su figura.

Para este caso que comentamos al largo trazo de una crónica, baste recordar que una de aquellas fué la de Dominici. Llegó éste a París y en él luchó, vivió y adquirió ese prestigio que bien pronto se esparció por toda América. Ya lo dije y pido permiso para recordarlo, pues he de insistir ahora: "La obra más conocida de la literatura venezolana es, sin duda alguna, "Dyonisos", de Pedro César Dominici, autor también de "El triunfo del ideal" y último de "La luz de la vida", que publicó en París, en 1907, titulado "De Lutecia", de arte y crítica. Es Dominici uno de esos poetas escritores que liman y pulimentan con ardor de artifices las palabras. Pero no es solamente en las palabras en donde reside el valor de su obra. Es una esteta superlativo.

"Dyonisos" fué lo suficiente para inmortalizar el nombre de Dominici. No ha mucho que el célebre y fastuoso Pompeyo Gener — hoy pido bendita paz para su tumba — acudió a las fuentes áticas de "Dyonisos" para refrescar las páginas de un libro casi suyo. Le valió este acto a Gener ser desacreditado ante el mundo de las letras como un vulgar y escandaloso plagiarlo. Y Dominici, el puro autor de la celebratísima novela, se vió más alto por el arrojo desenfrenado del tristemente célebre Gener... Es Dominici el jefe escudero del Renacimiento italiano. Su libro resume una época, Plata e lo vív cuadros y costumbres con una pulcra mano de artista, de cincelador, de filigranista".

Y basta de citas.

Sobre la vida literaria de Dominici por "Dyonisos" como una masa de plomo. Por eso "Tronos Vacantes" sería un libro admirable.

Hay que ecularse, ante todo, por saber que al autor de "Dyonisos" no descansa en sus prístinos laureles. Su silencio, como digo, ha sido bendita paz para su tumba — acudió a las fuentes áticas de "Dyonisos" para refrescar las páginas de un libro casi suyo. Le valió este acto a Gener ser desacreditado ante el mundo de las letras como un vulgar y escandaloso plagiarlo. Y Dominici, el puro autor de la celebratísima novela, se vió más alto por el arrojo desenfrenado del tristemente célebre Gener... Es Dominici el jefe escudero del Renacimiento italiano. Su libro resume una época, Plata e lo vív cuadros y costumbres con una pulcra mano de artista, de cincelador, de filigranista".

Y basta de citas.

Sobre la vida literaria de Dominici por "Dyonisos" como una masa de plomo. Por eso "Tronos Vacantes" sería un libro admirable.

DE LA MUERTE A LA VIDA

(Por EVA CANEL)

Con impresión de dolor profundo, con esa impresión que los funerales producen en los que tenemos muchos seres amados en la Eternidad, asistí a los que en la capilla de los Escaplojes de San Rafael, así los llamamos en la Habana, se celebraron por el alma del nunca bastante sentido padre Tranquillino Salvador.

La muerte de un maestro sabio como era este, de un sacerdote virtuoso, elegido por Dios para el cargo que desempeñaba; de un hombre simpático, sociable y genial en su trato con los demás hombres, deja un vacío que no se llena y produce atontamiento prolongado en sus compañeros, en sus hermanos, en sus amigos y en aquellos discípulos que pueden darse cuenta del mentor que han perdido.

Todo esto ha producido la muerte del padre Salvador, en los amados Escaplojes; así me lo expresa el padre Lorente, Rector del Colegio: "todavía no podemos darnos cuenta del inesperado golpe".

"Fuimos a trasladar los restos de otro padre, ha pocos años fallecido al panteón que hemos construido en el Cementerio de Colón; el padre Tranquillino no se había sentido bien aquella mañana pero ni el nosotros dimos importancia a lo que aparentemente no la tenía. El padre Tranquillino Salvador — prosiguió el padre Lorente — era ocurrencioso y muy entretenido; cuando contempló el hogar fabricado para morada de reposo eterno, dijo sin expresión triste ni alegre: "este lo extrenaré yo".

La frase fué una más de las muchas que sencillamente se le ocurrían en la vida. Una vez de regreso en el Colegio, ya no se le vió ríer; parecía preocupado o doliente...

A los ocho días justos, el cuerpo inanimado del padre Tranquillino descansaba en el nuevo panteón de la comunidad educacionista y su espíritu había abandonado la tierra para recibir al lado del Ser Supremo el galardón que en este mundo dejaba bien ganado.

"Los elegidos de los dioses mueren jóvenes" decían los paganos: Los amados del Dios único, Creador y padre no pueden chapotear durante mucho tiempo el barro de un mundo poco aceptable para las almas puras.

— Pero que nos pasa... pregunté a bien amado Padre Fábrega? — Desde niña me acostumbré a ver en los hijos de Calasanz, los amigos más íntimos; nuestra vecindad frente a las Escuelas piás de San Anton, en Madrid; el que mi hermano único, fuese alumno de las de San Fernando; el trato de vecindad que pronto se establece entre niños y educadores más el ser Escaplojes, que solo para educar estudian y para educar se ordenan renunciando a todo otro halago en el mundo, dejé en mi colegio el hogar fabricado para morada

(Pasa a la pág. CUATRO)

DIARIO DE LA MARINA

FUNDADO EN 1832... PRECIOS DE SUSCRIPCION: HABANA, PROVINCIAS, EXTRANJERO...

Charlas Científicas

LA OPOSICION DE MARTE

Dentro de pocos días, el 23 de este agosto, se hallará Marte muy próximo a la Tierra... El señor Lumiera ha realizado un experimento que parece concluyente...

UN VIAJE DE IDA Y VUELTA AL PLANETA MARTE

En el año 1950, el comandante Fort, de las fuerzas aéreas británicas, reconoció universalmente como el aviator más diestro y más audaz de su tiempo... En el año siguiente se logró establecer comunicación radiotelegráfica...

Crónica de Tribunales

EN EL SUPREMO RECURSO INADMISIBLE

Es inadmisibles el recurso de casación cuando el recurrente omite, en el escrito del caso, consignar la fecha de la última notificación de la sentencia... EL ASESINATO DE MIGUEL ARJONA...

LA SESION DE LA JUNTA DE NOTARIOS, ABOGADOS, REGISTRADORES, ESTUDIANTES DE DERECHO

La Junta de Educación celebró sesión extraordinaria ayer, martes, con asistencia de los señores Osvaldo Valdés de la Paz, Presidente; Leopoldo Massana, Rati López y Pablo Riverón, vocales; Alcega Rodríguez, Inspector del distrito; Gabriel García Galán, administrador escolar; y Rafael Prado, secretario... A propuesta del señor Inspector del Distrito se accedió a la permisión solicitada por las directoras de las escuelas número 68 y 72...

SENALAMIENTOS PARA HOY

Sala de lo Civil: Habana, infracción.—Mayor cuantía. Segundo Lopo contra Justo Artaca... Sala de lo Criminal: Habana, estafa.—José A. Rubio... COLEGIO DE CORREDORES NOTARIOS COMERCIALES DE LA HABANA... ABELARDO TOUS... INSTITUTO CANINO "NOGARD"

"ESPAÑA INTEGRAL"

La falta de salud nos impidió cumplir a tiempo con un deber: escribir sobre la memoria de "España Integral"... En su primera página aparece el retrato del ilustre fundador de esta Asociación Católica cuyo nombre sirve de título a estas líneas: el señor Ramón Canoura...

Estación Terminal

Movimiento de Viajeros y OTRAS NOTICIAS... Domingo, azabál. De Mata: el Dr. Mata... Viajeros que salieron... Por distintos trenes salieron al Central Amstard: Silvio Dubroczk...

Comisión política

Para entrevistarse con el general Gerardo Machado; candidato de los liberales a la Presidencia de la República, llegaron de Colón y ayer tarde regresaron a dicha villa los señores José Mayoz, Claudio Caro y Emeterio Hoyó... Viajeros que llegaron... Por distintos trenes llegaron de Aguacate: el doctor González O' Brein...

PARA ELLOS Y PARA ELLAS CONSULTORIO. DOCT. HERMINIA PLANAS DE GARRIDO.

LA GRACIA EN LA MUJER. La gracia se manifiesta especialmente en la manera de hablar y en los movimientos...

Amor de Primavera. En su obsequio he tomado toda clase de informes y éstos es lo más recomendado: Visite al Dr. Leonorica Hospital Marín, Carlos III. Es gratis.

Desesperada. Tal vez todo sea de la clase de agua que acostumbra beber. Son muchos los que sufren de los riñones, no es usted sola...

Billie Burke. Para todo lo que me dice de la piel y contra las arrugas, nada mejor puedo recomendarle que el Astringente Nestlé...

Sra. Vda. de M. M. Por lo que veo está confundida. La tintura "EAU de Henna" es magnífica, de resultado inmediato y duradero...

Una que la quiere. Muchas gracias, es usted una lectora muy amable. También yo le recomiendo a mis buenas lectoras incógnitas...

En cuanto a la pomada LILIANA, es otra cosa, aunque también para la cabeza. Es de resultados verdaderamente maravillosos...

Del libro ACERTIJDOS Y ADIVINANZAS INFANTILES. "Una palomita blanca y negra, vuela y no tiene alas, habla y no tiene lengua..."

Me anuncia una llamada telefónica. Tendría mucho gusto en estar en casa para cuando ocurra. A la niña que pregunta lo del "Ángel de la Guarda", puede decirle que se le rezan todos los días al levantarse...

INVERTIR SU DINERO. tenerlo a su disposición cuando lo necesita y que le rente por lo menos un SEIS POR CIENTO anual...

LA GRACIA EN LA MUJER. AHORA QUE USTED PREPARA LA FACILITACION DEL NINO PARA EL COLEGIO. LE ES MUY IMPORTANTE SABER QUE ESTAMOS VENDIENDO UNOS MAGNIFICOS Y FUERTES CALCETINES PARA NIÑOS...

LE PRINTEMPS. PRECIOS MODICOS OBISPO Y COMPOSTELA. COLLARES FANTASIA. La última nota de elegancia en collares de piedras semifinas de colores...

VENECIA. OBISPO 96. TELEFONO A-3201. BAYAMESAS. UNA POSTAL. Un amigo que estimo, y que por circunstancias se ve alejado con cierta obligación de esto su querido terruño...

Convencionalismo. Entre las cosas convencionales que aceptamos en esta no por diminuta hermosa tierra, cuentan el otoño...

Mostacilla y Botones. Tenemos el surtido más grande que hay en Cuba de estos artículos. Y vendemos muy barato!

LOS PRECIOS FIJOS. LA CASA QUE MAS BARATO VENDE. Bazar Inglés. Ave. de Italia y San Miguel.

de menudearse de la misma manera que fuéramos publicando poco tiempo ha, y a la vez le participo que mi receso sin escribir ha sido por que los acontecimientos no han tenido mayor significación...

DOS FUTUROS REPRESENTANTES. En las próximas elecciones se espera que Bayamo tenga dos nuevos Representantes: el Dr. Manuel Amargós Mugica y el Dr. José N. Milanés Tamayo...

Las carreteras que nos ponen en contacto con los pueblos limítrofes son la vergüenza de los hombres públicos, pues están hechas para pasar sobre ellas...

Comprendo el deleite que el amigo ha de gustar al leer las impresiones de vida en otros días vivida por él; donde viven los suyos, a donde llegan sin duda sus pensamientos...

Los doctores Milanés Tamayo y Amargós Mugica son amantes de su pueblo, les gusta hacer el grandes propósitos: el primero ya ha dado muestras de sus esfuerzos ante los poderes públicos...

HERCASIDO. A las siete y cuarto y a las nueve y media: estreno de la cinta en doce actos El secreto de Koenigsmark...

WILSON (General Carrillo y Padre Varela). A las cinco y cuarto y a las nueve y media: estreno de la cinta en doce actos El secreto de Koenigsmark...

LEIA (Industria y San José). De dos y media a cinco y media: una comedia en dos partes: La Droga Infernal...

OLIMPIO (Avenida Wilson esquina a E. Vedado). A las ocho y media: La moderna Salomé, por Agnes Ayres.

BOYONES MADERA. colores, docena, 10 centavos. APLICACIONES DE MOSTACILLA, 99 centavos.

EL DANDY PANERIA FINA. "El que no tiene mujer, cada día la mata; mas quien la tiene, bien se la guarda." NO COMPRE SU FLUS, SIN ANTES VER LAS TELAS DE "EL DANDY"

GARTEL DE TEATROS. NACIONAL (Paseo de Martí esquina a San Rafael). No hay función. PAYRET (Paseo de Martí esquina a San José). No hemos recibido programa...

Gartel de Cinematógrafos. CAPITOLIO (Industria esquina a San José). A las cinco y cuarto y a las nueve y media: estreno de la cinta en doce actos El secreto de Koenigsmark...

Agua de Colonia PREPARADA con las ESENCIAS del Dr. JOHNSON: más finas. EXQUISITA PARA EL BAÑO Y EL PAÑUELO. De venta: DROGUERIA JOHNSON, PL MARGALL, Obispo, 36, esquina a Aguirre



Productos de la Academia Científica de Belleza de París

Con el mayor gusto comunicamos a nuestras distinguidas clientas que hemos recibido los últimos productos de la Academia Científica de Belleza de París, cuya representación ostentamos en Cuba.
Astringente Imenia, para suprimir la grasa y cerrar los poros, a \$2.75 el pomito mediano y \$4.25 el pomito grande.
Crema yema de huevo, para el cutis, a \$2.00 el pomito.
Crema Novela para limpieza del cutis. Tres tamaños: \$1.50, 2.50 y \$3.50 el pomito.
Aceite Florido, para cutis finos. Reemplaza al agua y al jabón. Pomito \$2.50.
Crema de Belleza Lytil para cutis secos. Debe usarse antes de los povos. Pomito \$1.75.
Loción Deteriva, para quitar las manchas amarillas del cutis y las quemaduras del sol. Pomito \$2.25.
Leche crema Imenia, para blanquear y suavizar el cutis. Pomito (dos tamaños), \$2.25 y \$3.80.
Jabón Imenia, para cutis sensibles. Pastilla, \$0.80. Caja, \$2.25.

Lámparas de Bronce, con cuentas de cristal EN ESTILOS IMPERIO Y LUIS XVI

Última novedad. El más completo y variado surtido. Precios rebajados. San Rafael No. 1 Teléfono A-3303

AU PETIT PARIS REALIZAMOS Sombreros de Verano y Media-estación, Modelos franceses, desde \$3.00 hasta \$10.00.

Obispo No. 98. Teléf. A-3124. C 8049 alt. 313

Del Problema... (Viene de la PRIMERA)

de la mañana, y de nuestra parte, los tenientes don José Salau y señor Panero, menos graves y seis muertos y 22 heridos de las fuerzas indígenas.
Durante la operación un aparato tuvo que caer entre nuestras posiciones y Midar, por haber estado peado nada menos que el motor, disparo enemigo, resultando heridos menos graves piloto capitán señor Hidalgo de Cisneros y observador don José Ponce, que fueron evacuados por haber quedado totalmente inservible.
Zona occidental: Sin novedad.

VARIAS NOTICIAS DE MELILLA

Melilla, 7.—Se efectuó convoy a las posiciones del sector Benítez.
PARA LAVARSE LA CARA
Jabón Carabaña
Para bañarse:
Jabón Carabaña
Para curarse la piel:
Jabón Carabaña
Para tener el cutis hermoso y fresco:
Jabón Carabaña
(El mejor jabón medicinal y de tocador. Suave, delicado, perfumado. Muy eficaz contra barros, pecas, granitos y todas las demás enfermedades cutáneas, inclusive las más graves.)

HABANERAS

EL NUEVO PARQUE SU INAUGURACION AYER

Pasó una fecha. De dolor y de recuerdo. Fue la de ayer, 2 de Septiembre, primer aniversario de la trágica muerte de Carlitos Aguirre. Se honró la memoria del infortunado joven con actos diversos. Sobre su tumba cayeron flores. Y más de una lágrima.
Se dijeron misas en sufragio de su alma, en la Parroquia del Cerro. Quedó inaugurado el nuevo parque de la ciudad que perpetuará su nombre.
Y en el efímero mañadista del Prado, y a iniciativa de la Juventud de Propaganda Liberal, se celebró una velada que vino a resultar el epílogo brillante de las conmemoraciones del día.
De la inauguración del parque lo mismo que de la velada necrológica habló ya este periódico. Dada esta la reseña.
En la edición de la mañana. Tenía por principal objeto la velada de anoche colocar en aquellos salones el retrato de Carlitos Aguirre.
Retrato al que se destacaba entre flores, entre palmas y entre crespones.
Cálidos elogios se hicieron del pobre joven en los discursos pronunciados.
Habló el doctor Zamora. Hablaron otros.
Sucesivamente ocuparon la tribuna los doctores Santos Jimenez, Carlos Márquez Sterling y Aurelio Méndez.
La señorita Sabas Alomás, la joven poeta, soñadora e inspirada, dió lectura a unas cuartillas en que describió, de mano maestra, los rasgos distintivos en esa figura tan tempranamente desaparecida.
En la mesa presidencial de la velada ocupaba el puesto de honor que le correspondía el general Gerardo Machado.
El nuevo parque. Parque Carlitos Aguirre.
A las cinco de la tarde y después de la bendición del Prelado de la Diócesis, el venerable Monseñor Pedro González Estrada, quedó inaugurado oficialmente.
Está situado en la barriada del Príncipe, en la manzana 15 del Partido Aróstegui, inmediato al Stadium de la Universidad.
Ofrece un bonito aspecto. Limpio y cuidado.
Aparece dotado de dos pérgolas romanas, de una fuente, de bancos diversos, y con cancheros bellamente cultivados.
Sólo falta, en el pedestal que ya está levantado, una escultura que se espera de Italia.
La estatua de Carlitos Aguirre. Hecha por Nicolini.
El acto inaugural se vió realizado por la presencia de un brillante contingente social, resultando entre éstos los padres de Carlitos, el coronel Charles Aguirre y su distinguida esposa, la señora Fedesvinda Sánchez de Aguirre, para quienes la fecha de ayer era la renovación de un recuerdo que vive en sus corazones en la eternidad de un dolor.
En nombre del Municipio Habanero, que asistió en pleno, con el Alcalde al frente, habló el elocuente concejal Lugo Vifa.
Hubo discursos.
Y recitaciones de poesías.
Discursos del joven Reginito Trufin, compañero de estudios de Carlitos Aguirre, y del señor Rafael Guas Inclán y del doctor José Guerra López, catedrático de la Universidad.
Las poesías fueron recitadas por el joven estudiante Gonzalo Mazas. Tocó la Banda Municipal. Y la del Ejército.

LA ZARZUELA ZENEA Y ARANGUREN NEPTUNO Y CAMPANARIO

por oficiales de la guarnición; hubo valiosos premios en metálico. Celebróse grandiosa retreta militar, concurriendo los exploradores de Tánger y Ceuta, con sus respectivas banderas, todos los Cuerpos de la guarnición, y las músicas de Regulares indígenas. Desfilaron artísticas carrozas, terminando con monumental traca. La comitiva recorrió toda la población y el Real de la Feria.
Ayer, ante los exploradores de Tánger y Tetán, después de la misa de campaña, el comandante general impuso la insignia de caballero de la Orden de Isabel la Católica, concedida por el Gobierno, al sargento de Infantería Luis Baró Alegret por servicios prestados a los exploradores como instructor de la tropa local. El acto resultó solemnísimo, asistiendo las autoridades y numeroso público. El comandante general arengó a los exploradores.
DE TANGER
Tánger, 7.—En el vapor correo, procedente de Algeciras, llegó hoy la caravana de los profesores norteamericanos en viaje de estudio. Esperábase en el muelle el consorte de su país y el de España, don Vicente Bulla.
Los excursionistas recorrieron los sitios pintorescos de la ciudad.
A las seis de la tarde fueron obsequiados en el cuartel por el tabor español con un te a la usanza indígena.
A este acto concurrieron el Comandante general de España, el consular yanqui, los periodistas locales y otros invitados.
Esta noche, en el teatro Cervantes, y en el Kursaal francés, se celebrarán funciones en honor de los excursionistas, los cuales saldrán mañana para Gibraltar.

CONVOY MARITIMO

Melilla, 7.—Ha regresado sin novedad el convoy marítimo que fue a aprovisionar las guarniciones de Alhucemas y el Peñón.
NOTAS DE CEUTA
Ceuta, 7.—Terminó la feria con el concurso de la Sociedad Hipica, corriendo pruebas de inauguración.

IGNACIO HIDALGO CISNEROS Y DON JOSE PONCE.

Por una avería del motor cayó violentamente el aparato. Ambos resultaron heridos.

UN AVIADOR MUERTO Y TRES HERIDOS

Melilla, 7.—El batallón expedicionario de Asia salió para Dar Quebdani protegiendo un convoy. En el sector de Fhaia un aparato Bristol, pilotado por el teniente de Caballería don Isidro Lorenzo Lequeira, que llevaba como observador al capitán de Infantería don Ángel Martínez Grimal, al elevarse en el aeródromo de Taúlma para efectuar un reconocimiento sobre la zona rebelde, hallándose a cincuenta metros de altura entró en barrana, cayendo violentamente cerca del aeródromo. Cuando acudieron a auxiliarle, el capitán Grimal había fallecido. El teniente Lequeira sufre la fractura de ambas piernas y diversas contusiones. En vista de la gravedad de su estado, continúa en la enfermería del aeródromo. Ambos aviadores se habían incorporado anteayer a la primera escuela de vuelo del grupo, y era el segundo día que efectuaban en este territorio. El teniente Lequeira ha sido herido dos veces también en accidente de aviación en esta campaña. El capitán Grimal ascendió el pasado mes. Acompañábase los coroneles Sánchez Ocaña y don Alfredo Coronel y ayudantes. Procedentes de Chafarinas, donde se hallaban hospitalizados, han llegado a la plaza 22 legionarios que fueron heridos en el combate de Kobba Darra. En las primeras horas de la mañana voló cerca de Midar un aparato tripulado por los capitanes don

LAS MEDIAS DE SEDA VAN RAALTE Colman los deseos de la dama más exigente. Las hay en todos los colores, los más bellos, los más nuevos. SU CALIDAD ES SIN IGUAL NO SE PASAN SI SE PASAN SE CAMBIAN POR OTRA Pida Siempre en la Tienda. Siempre estará satisfecha de sus medias

LOS MODELOS INVERNALES

que daremos, a conocer en el próximo mes son los más originales y suntuosos que han venido a Cuba. Podemos asegurar que usted no ha visto nada igual ni parecido. Seguimos liquidando calzado blanco de mujer, importado, a \$5.00, \$8.00 y \$10.00.



ROPA BLANCA De la Muerte... (Viene de la PRIMERA)

Nuestra gran liquidación de ropa interior de señora es asombrosa. ALGUNOS PRECIOS Camisones suizos con festón y muy lindos bordados, a 70, 90 cts. y \$1.20. Camisones de Opal, con muy finos bordados a \$1.30, 2.00 y 2.25. Camisones con finísimos bordados a mano a \$2.50, 3.00 y 3.25. Juegos de tres piezas, desde \$4.50.

LA ZARZUELA ZENEA Y ARANGUREN NEPTUNO Y CAMPANARIO

razón un rastro que fué siguiéndome por todos los países de América en donde había hijos de Calasanz. Por eso pregunté al padre Vicario: ¿pero que nos pasa? cuento como propias las penas de los que quiero; y quiero, tanto a los Escolapios! De las Escuelas de San Rafael me dirigí a Jesús del Monte: a la Clínica de Aragón, en la cual un nuevo ser vino al mundo hace cinco días: ya está explicado el título de este artículo: del canto fúnebre que me empavorece, la mente, por los recuerdos; de la llama trágica de los celos que forma iris en la retina, interponiéndose entre ella y la realidad del ambiente triste y agobiante; de tal pesantez espiritual pasé a recoger el goce más intenso de la vida; el de la contemplación de una madre joven buena y bella que nos muestra el capullo de rosa, que ha salido de sus extrañas. Mi ahijada siempre querida Consuelo Morillo de Govantes, ha tenido una niña, sana, bellísima, robusta, la más alta recompensa que Dios ha podido otorgar a sus bondades, el consuelo más eficaz que el Todopoderoso, quisé mandar al corazón todavía ensangrentado por una herida horrible. Hace catorce meses que Consuelo Morillo perdió a su hijo único; al idolo de sus amores y a una madre tan buena, a una esposa ejemplar, a un alma abierta siempre al bien para acoger a los que entraban al Señor. Padre de las Misericordias, no podía dejarla en desamparo maternal eterno. La pluma muy correcta, dulce a veces, enérgica si falta hace, fastidiosa si se necesita, pero siempre leal y justiciera, no encontrará la sombra que proyecta la soledad filial entre la mente creadora y el deseo de escribir, porque de la cultura

EL TRUST JOYERO San Rafael 1 1/2 - Tel. M-3995

Lo Más Elegante y Fino y lo Más Económico. Enviamos, gratis, nuestro catálogo ilustrado. C 8027 alt. 14178

\$1.50, \$2.40, \$3 y \$4.50 Señora: estos son los precios de los cortes de vestido en liquidación. Hay preciosidades; y puede usted adquirir además de estas telas exquisitas, a precios tan reducidos; las medias de hilo que en venta especial le ofrecemos a \$4.99 caja de media docena. También tenemos las color carne, en los tonos RACHEL y NUDE; en muselina de HILO—EXTRA. A \$1.20 EL PAR

Señora: estos son los precios de los cortes de vestido en liquidación. Hay preciosidades; y puede usted adquirir además de estas telas exquisitas, a precios tan reducidos; las medias de hilo que en venta especial le ofrecemos a \$4.99 caja de media docena. También tenemos las color carne, en los tonos RACHEL y NUDE; en muselina de HILO—EXTRA. A \$1.20 EL PAR

“EL CORREO DE PARIS” OBISPO 80. Telf. A-3260

FOLLETTIN 21 M. DELLY MITSI Esta novela se encuentra de venta en "La Moderna Poesía" Obispo 133-35. (Continúa) en los jardines de Rivalles. Esta desaparición no se explica a menos que sea voluntaria. ¡Ah! Mitsi tiene una triste herencia moral y es de temer que siga las trazas de la madre. Cristián se volvió hacia su abuela mal reprimida: —Yo ignora si la mujer querida por Jorge Douvres era lo que se pretende; pero me consta que su hija es digna de todo concepto y no consento que se hable mal de ella. —Pero, hijo mío, yo no la amo... Digo solamente que es de temer... Esta desaparición... Apartando no oír a Cristián, dijo a Leonia de un modo breve y nervioso: —Que llamen enseguida al doctor. ¡Por qué Doroty no me avisó antes, estando enfermo el niño desde ayer? —Como era noche de fiesta, no creyó oportuno molestar al señor vizconde...

En el primer instante se vió por el temor. ¿Cómo? ¡Esa miserable hija anónima se atravesó con el vizconde de Tarlay, adulado por las más altas señoras! ¡Ah! El sabría hacerla arrepentirse. Pero casi en seguida, su enojo se cambió en admiración y en pesar. Aunque adulado y muy mimado desde su infancia, Cristián tenía un alma leal, capaz de apreciar en otro la sinceridad, la nobleza de carácter y de reconocer sus propios yerros. Esta joven de diez y ocho años, aislada y desgraciada, a la que se ofreciera la más seductora tentación, había tenido el valor de rechazarla con una energía que debía hacerle un enemigo implacable del orgulloso vizconde de Rivalles, tratado así por ella. Ni la consideración de su propio interés ni el temor de las represalias, ni el imperio seductor del señor de Tarlay, pudieron más que su conciencia delicada y pura, que prefería todos los males antes que la deshonra. Y Cristián, apreciando esta energía moral en un ser joven y sin protección, sentía a la vez respeto y amor. Cuando este hombre se fué, Cristián se puso a pasar a lo largo de su habitación, iluminada por la palidez de la aurora. Y se decía: —¿Dónde está? ¿Dónde habrá ido, la pobre niña? La veía con la imaginación, angustiada y flagelándose con el dictado cobardo y la cara del vizconde se encendió como cuando la mano nerviosa y juvenil de Mitsi cayó sobre ella.

dar a entender que se trataba de una unión legítima. —Sí, el criado que le asistía le oyó decir en la agonía: "Mi hija... mi mujer. Decid a mi tío que yo confío..." —¿Con que dijo MI MUJER? —Pues Cristián... Me habría que estaba casado con ella. —No por cierto —objetó el astrólogo Paroull—. En el momento de morir, en la leonía de sus últimos momentos, llamé así a la que supuestamente se hacía pasar por su legítima esposa. Así se desentendía de una formación hecha por mí, por la que he averiguado que no existe ningún documento legal sobre este supuesto matrimonio. —Con todo, me acuerdo que el padre tenía sus escrúpulos tocante a esto. En fin, no es la hora de discutir. Ante todo hay que encontrar a la pobre niña. Paroull siguió con la mirada al vizconde, que se dirigía al vestibulo, momento luego a caballo y saltando del pato. El viejo murmuró, casi en silencio: —Cuidado! Cristián tiene una perspicacia que su padre, y si se empeña en ello... y se intere por la chispa... Pero ¿qué habrá ocurrido entre los dos por lo que ella se haya escapado y él está tan preocupado? ¡Hum! Voy a enterar de todo a Eugenia. Cristián, al trote largo de su caballo, se dirigía al bosque. Por el

HABANERAS

DEL DIA

ULTIMAS NOTICIAS

Llegó... Llegó la esperada nave. Desde las primeras horas de la mañana está fondeado el buque italiano en la rada habanera. Un público inmenso se agolpaba en el litoral presenciando la entrada. Es día de visitas hoy. Mañana comienzan los festejos. Georgina. El ángel de un hogar. Pasó leve por la tierra, siguiendo en su infortunio a su hermanito gemelo Jorge, que murió el 23 del pasado. Desolados lloran a sus pobres hijas los distinguidos esposos Angel Lezama y Eulalia Ros. Reciban mi pésame. De amor. El último compromiso. Fugé pedida ayer para el joven José Salva y Mestre la mano de Day- sí Rodríguez. Una señorita encantadora por su

Nuestra Ultima Locura

Tenemos necesidad que se marchen con Septiembre todas aquellas mercancías que, aunque se usen en Octubre y Noviembre, ya no resultan de tanta novedad como en Julio o Agosto. Así pues, hemos tomado el acuerdo de venderlas al costo, o a más bajo precio. Señalar artículos y precio es imposible y hasta innecesario. Sólo les prometemos que una visita a nuestra casa significará un gran beneficio para los intereses de ustedes.

GANAR POCO PARA VENDER MAS

JOYERIA PLATERIA (CON TALLERES PROPIOS)

FE Y ADELANTE

ESTE es el lema presidencial, muy respetado por nosotros. Fe y adelante es lo que se necesita en la vida para "legar". Tenga usted fe—pero fe absoluta y concentrada—y llegese hasta LA ESTRELLA DE ITALIA donde está el mejor surtido de joyas y objetos de arte para regalos, a precios abordables. Reformamos toda clase de prendas y las forjamos al gusto de nuestros clientes.

COMPOSTELA 46 TELEFONO A-2600

VARIEDADES

EL OPTOFONO
Sobre la máquina inventada por un médico londinense que da medios a los ciegos de leer sin servirse del antiguo método de Braille o el de Moon, basado sobre letras en relieve, da algunos interesantes pormenores una revista científica. La nueva máquina hace posible la lectura de cualquier libro o periódico en una determinada posición y colocar en el lado un receptor; la máquina hace el resto. El principio fundamental del optofono (así se llama el nuevo aparato), está basado en el empleo del elemento, substancia química conductividad eléctrica, en uno de sus aspectos físicos, varía según el cuantitativo de luz. Variando las vibraciones de luz, la cual se obtiene con una pequeña lámpara eléctrica, pasa bajo un disco perforado y giratorio, se producen notas de varias modulaciones y duración que son transmitidas por el receptor telefónico a medida que la luz pasa sobre las letras del impreso. Los sonidos oídos por el lector son los de la escala musical común. Por ejemplo, si la luz pasa sobre la letra 'v', el receptor transmite la serie sol, fa, la, re, sol. A cada letra del alfabeto corresponden un determinado sonido, alabado o armonizado, y cuando el lector ha aprendido este alfabeto musical, tiene a su disposición todos los libros y periódicos que puede desear. Seguir la velocidad con la cual gira el disco perforado, el lector puede ir más rápidamente desifrando los sonidos que ya le son familiares. También puede, por el solo contacto del impreso a la máquina y ponerla en movimiento sin necesidad para nada el auxilio de otra persona.

DOS NAVES DE LA ROMA IMPERIAL
En la revista "Emporium" escribió Conrado Ricci una animada relación de las naves del emperador Calígula, yacientes en el fondo del lago de Nemi, una, palacio flotante fastuoso, en donde el emperador gustaba de recogerse para su vida ociosa y cuando sentiese amargado de sus supersticiosos temores, y otra dedicada a servicios subsidiarios. Después del asesinato de Calígula, las naves fueron abandonadas y en una tentativa, para sacralas del mar y deshacerlas, naufragaron. Más adelante hicieron numerosas tentativas para recuperar los tesoros; pero no condujeron más que a destruir parte de la mole maravillosa. Desde entonces se han hecho varios proyectos, unos sabios y otros orgánicos. Hoy prevalece la idea que han dado los técnicos de que el mejor medio para recuperar las naves es de rebajar temporalmente el agua del lago hasta que el fondo en el cual yacen las naves, quede al descubierta. La empresa es difícil y costosa; mas tendría su compensación en poder mostrar al mundo naves de la Roma Imperial.

LA SEDA DE ARANAS
La Prenda de París manifiesta que la moda en Nueva York es la seda tejida por arañas. Una gran dama se presentó en una de las más brillantes "soirées" con falda de seda de arañas. Recuerda "Le Gaulois" que en 1709 M. Bon, presidente de la Cámara de Montpellier, presentó a la Academia de París una Memoria sobre el empleo de los hilos tejidos por las arañas.

Después de haber...

(Viene de la PRIMERA.)
LELEO EL PRIMER MINISTRO HERRIOT DE FRANÇA, A LA SEDE DE LA LIGA GINEBRA, Suiza, Septiembre 2.
El Premier Herriot llegó ayer procedente de Lyon en automóvil acompañado de M. Perratti y M. Bengoyre, siendo recibido entusiastamente.

EL EXITO DE LOS AVIADORES AMERICANOS CAUSA SATISFACCION EN PARIS
PARIS, Septiembre 2.
En los círculos profesionales ha producido grata impresión la noticia del arribo de los aviadores americanos que salieron a dar la vuelta al mundo por la vía aérea, después de completarla brillantemente.

EL ARGENTINO HARRISON INTENTARA CRUZAR EL CANAL DE LA MANCHA
CALAIS, Septiembre 2.
El nadador argentino Harrison saldrá en la tarde de hoy de Cabo Grissemé para intentar pasar a nado el Canal de la Mancha.

EL "VORWAERTS" FAVORECE LA FORMACION DE UN GOBIERNO DE LA CLASE MEDIA
BERLIN, Septiembre 2.
El "Vorwaerts" dice que la formación de un Gobierno con la cooperación del Bloque de la Clase Media significa el regreso a una Alemania desarmada y favorable al desenvolvimiento económico y comercial y con el nacionalismo extranjero alejado enteramente de la política interior, provocándose de lo contrario terribles luchas sociales, con grave peligro para la República.

LOS SOCIALISTAS PEDIRAN LA DISOLUCION DEL REICHSTAG
PARIS, Septiembre 2.
Noticias de Berlín dicen que los socialistas pedirán la disolución del Reichstag como un medio hábil de salvar la reducción de un día a un quince por ciento, anunciada en las tarifas de los Ferrocarriles para las mercaderías.

PROMEDIOS OFICIALES DE LA COTIZACION DEL AZUCAR
El promedio oficial de acuerdo con el Decreto número 1170 para la libra de azúcar centrifuga polarización 96, en almacén es como sigue:

MES DE AGOSTO	
Primera quincena	
Habana	3.006485
Matanzas	3.081350
Cárdenas	3.014191
Manzanillo	2.998502
Sagua	3.059675
Cienfuegos	3.013407
Segunda quincena:	
Habana	3.397391
Matanzas	3.479793
Cárdenas	3.410069
Sagua	3.436553
Manzanillo	3.394350
Cienfuegos	3.441481

La Academia encargó de realizar investigaciones a M. Reaumur, inventor del termómetro que lleva su nombre. Monsieur Reaumur observó que los colores de la seda de araña son variados: gris, azul, blanco, etc. El general observador consiguió alimentar gran número de arañas; pero la dificultad fué hacerlas vivir en buena inteligencia. Según M. Reaumur, las arañas se poseaban, las más grandes se comían a las pequeñas, y en poco tiempo, de trescientas, apenas quedó una docena. Para que se traten amigablemente, las arañas deben pensarse a la misma especie; pero esto es muy difícil de averiguar. En América y en Madagascar hay arañas gigantes que miden cinco centímetros de largo y que tejen en veinte días hilos, según Combaré, mil metros de hilo. Hasta ahora, las tentativas hechas para utilizar la seda de araña no han tenido sino un interés puramente científico, pues un hilo, de los más finos, para coser, se compone aproximadamente de 200 hilos sencillos, y para que un hilo de seda de araña sea igualmente fuerte que el hilo de costura, debe componerse de 2000 hilos sencillos. Por todas las razones expuestas, la seda de araña resultó muy cara, un lujo propio de aristocracias nort-americanas. La moda, pues, de la seda de araña quedará limitada a las damas de los Estados Unidos que dispongan de enormes fortunas. Las señoras más modestas tendrán que conformarse con la seda artificial, que está tomando actualmente un desarrollo extraordinario.

LOS PROGRESOS DE LA CIENCIA
NUOVO ANESTESICO
El doctor Pierre Fredet, del hospital de la Pitié, de París, ha presentado a la Sociedad de Cirugía un informe relativo al empleo de un nuevo procedimiento anestésico, de gran valor quirúrgico, desde el punto de vista quirúrgico. Se trata de una inyección intravenosa de un anestésico, a la dosis de 105 centímetros cúbicos, media hora después de haber aplicado una inyección hipodérmica de morfina y escopolamina. La anestesia completa que produce permite realizar operaciones por largas y graves que sean, pues el estado de insensibilidad dura entre 24 y 36 horas y permite despertar al paciente para alimentarlo. El nuevo procedimiento no provoca vómitos, como el cloroformo, ni tiene acción alguna sobre el hígado o los riñones y tampoco provoca efecto alguno una vez pasada la acción del anestésico.

CAMAGÜEYANAS

BANQUETE EN LOS ESCOLAPIOS

El miércoles 27, se efectuó en las Escuelas Pías de esta ciudad, un espléndido banquete. En honor de su santo fundador, que se venera con tanta devoción. Todos los años se celebra igual acto. Estuvieron presentes el Gobernador Provincial, el Alcalde Municipal, el Ilmo. Obispo Diocesano, el Cónsul Honorario de España, señores Comandante Rogelio Zayas Buzán, Dr. Domingo de Para Rafo, Dr. Enrique Pérez Serantes y Manuel Estévez Fuster. Y otras personalidades y distinguidas representaciones, que me fué imposible anotar. Un menú variado y suculento se sirvió a la extensa mesa. Al terminar se pronunciaron discursos elocuentes. Haciéndose merecidos y luegos elogios de la labor educativa que la Comunidad Escolapia realiza años tras años, desde que fué fundada. La prensa estuvo debidamente representada. Las atenciones recibidas no pudieron ser más exquisitas.

OPERADO

En el gabinete de consultas del Dr. Elío Rodríguez, el simpático, culto e inteligente médico, se operó en días pasados el joven estudiante de medicina Angel Amado García del Busto. Fueron sus operadores el propio Dr. Rodríguez y el Dr. Pedro M. Quevedo. Ambos muy apreciados amigos míos. El joven García del Busto salió perfectamente de la operación quirúrgica. Y en condiciones de marchar a la Universidad, a seguir sus estudios. Mucho me alegra este satisfactorio resultado. Le felicito, así como a los amigos cirujanos doctores Rodríguez y Quevedo. Por el triunfo que obtuvieron.

POLITICOS

A causa del actual movimiento político, han visitado a esta ciudad, las siguientes conocidas personalidades: Leopoldo Guzmán, Vice-Presidente de la Asamblea Provincial del Partido Popular de las Villas. Guillermo Arreola, periodista y concejal de Nuevitas, a quien di un abrazo de bienvenida. El joven doctor Raul Romero, de la Habana, candidato a Representante por los Populares. A Modesto Maldique, Manuel Alonso Ampudia, Julio C. del Castillo y Nicolás Adán, de la Trocha, líderes del liberalismo. Con todos tuve el gusto de departir.

DE ATLANTY CITY

Han regresado. Con gratísimas impresiones del viaje dellicioso. Los estimados y cultos esposos, señora Ana Gloria de Varona y Dr. Eduardo Tomes Adán. Mi saludo para tan apreciable y distinguido joven matrimonio.

UN VARONCITO

En el hogar de mis amigos, los jóvenes y dignos esposos señor Bianchi Rius y Dr. Alberto Adán Martínez, reina la mayor alegría. Con la aparición de un lindo varoncito. Que es fruto afortunado de su venturosa unión matrimonial. Lo acarician y besan en el frenesí de su legítimo gocejo. Lleguen hasta los caros amigos mis enhorabuena.

A LOS ESTADOS UNIDOS

Se ha dirigido a la capital de la República, el capitán del Ejército Nacional, Dr. Rafael Santa María Vialá. De allí tomará el vapor que lo conducirá a la república hermana de Norte América. Va en comisión del Estado Mayor del Ejército. Le desco un viaje feliz.

UNA MISATA

Se celebró en el hogar de los apreciados esposos señora Cándida Rosa Rodríguez y señor Isidro Fernández, jefe del Departamento de Mercaderías de "El Camagüeyano". Una fiesta muy simpática y divertida. La motivo el onomástico de su linda y graciosa primogénita. Fué el día 30, sábado. Hubo mucha sáida, como obsequio a los asistentes. Una tarde felicísima. Que alegró a todos los corazones y fué un motivo para que quedara el gran afecto que disfrutaron los jóvenes y amables esposos, Cándida e Isidro.

RESTABLECIDO

Lo está ya el gracioso niño Leoncino Pablo, hijo idolatrado de los estimados esposos, señora Rita María Comas y señor Leoncino Benito, comerciante almacenero de esta plaza. Estuvo el "infante" muy delicado de salud y gracias a la ciencia médica con el auxilio de sus amantes papás y de Dios, ya le ha vuelto a sus mejillas el semblante que justifica encontrarse libre de la enfermedad que hizo temer por su preciosa vida. Me alegra el consignar esta nueva.

CON UNA NOTA DE AMOR

Finalizo mis "Camagüeyanas" de hoy. La señorita América Vega C., ha sido pedida en matrimonio por el joven José F. Camacho. El es Cajero Auxiliar de la Compañía de Cuba, en esta ciudad. Un joven de exquisitas cualidades. Les doy mis parabienes, y éuan grato me será reseñar en breve sus esposales. Rafael PERON.

JOYERIA DE BRILLANTES
En nuestro extenso surtido encontrará usted siempre las últimas creaciones en joyería fina de platino con brillantes y otras piedras preciosas. Vea la calidad y compare nuestros precios.

"LA CASA QUINTANA"
Joyería, Objetos de Arte, Muebles de Fantasía y Lámparas

CUENTOS EX-RANJEROS
EL ERROR DE MELANIA
Un cuarto burgués. El señor y la señora acaban de almorzar. Los dos dan muestra de gran preocupación. La señora.—Ereg absurdo. Yo estoy segura de que esta mujer tiene un ama de niña. (A Melania). Vamos, Melania, tranquilízese usted. Melania (cada vez más asustada). La señora.—Pero, ¿qué le pasa? Usted me oculta algo. Melania (arrodillándose).—Perdóname la señora si confieso. ¿Me promete la señora...? La señora (cohibida).—Sí. En fin, hable usted... Ya veremos. Melania.—Es que no me atrevo. Pero la señora promete no echarme a la calle, ¿verdad? La señora (cuya curiosidad cede a cualquier otro sentimiento).—Se lo prometo; pero hable usted. Melania.—Pues verá usted, señor. El primer día que entré a servir en casa de la señora, cogí el cenicero y sin darme cuenta lo eché al cajón de la basura. El señor.—¿El cenicero? ¡Pero sí está aquí! Melania.—Es que he contrado otro. Igual. Pero las cenizas... las cenizas se han perdido. El señor.—Bueno, ¿y qué importancia eno? Melania.—¡Las cenizas! Ustedes no... Pero si la última casa la perdí por eso... La señora.—¿Qué la han despedido o a usted de la última casa por un cenicero? No lo entiendo. Melania.—Estaba en casa de una muy cariñosa. Estaba muy contenta y muy tranquila. Pero la desgracia llegó al tercer día de estar allí. Había en la chimenea, en lugar del reloj, una especie de olla pequeña. Llena de cenizas. Un día, el puchero se cayó y el contenido se volcó sobre la alfombrilla. Lo recogí, pero dejé las cenizas en el suelo, y las eché por la ventana al sacudir la alfombra. El señor.—¿Y qué? Melania.—Que las cenizas eran los restos del señor, el marido de la viuda, a quien a la guardaba en aquella forma en el puchero. (Figúrense ustedes: me echó a la calle en señal de Y, c'ero, después de lo que me ha sucedido aquí con el cenicero, no duermo. Porque, a lo mejor, lo que he tirado al catón de la basura es el hijo o el abuelo de la señora.

Francis DE MIOMANDRE

DE ALACRANES
BODA
El sábado treinta del próximo pasado mes se celebró en la morada de la señora Tomasa Herrera, queridísima madre de la desposada, la boda de la señorita Laura Hernández Herrera, con el señor Antonio Mendoza. Ofició en ella el Presbítero don Anastasio Pardo y Calderón, digno Cura Párroco de esta Villa, siendo los padrinos el señor Alberto Hernández, hermano de la novia y la señora Tomasa Herrera. El acto resultó un acontecimiento social, pues se efectuó en una selecta concurrencia. Una vez terminado fueron obsequiados los concurrentes con finas pastas y licores, haciéndose fervientes votos por la felicidad de los nuevos esposos. Venturas sin fin les desco.

DESIGNACION
En días pasados fué designado para cubrir la plaza de Juez Municipal del vecino pueblo de Bolondrón, mientras dure la licencia del propietario doctor Ponce, el doctor José Díaz Bango. Que tenga un feliz acierto en el desempeño de tan difícil cargo, le desco.

El Corresponsal.

FRANCIA

Entre las muchas reformas que para facilidad y conveniencia de nuestra distinguida clientela inauguraremos, en breve y de las cuales hablaremos en días sucesivos, figura en primer término la de nuestra marca comercial. En lo futuro usaremos únicamente la que encabeza estas líneas y ella significará para el público la garantía de un servicio esmerado, unos precios razonables y la misma seriedad en los negocios que siempre ha sido característica en esta casa.

Pelayo Alvarez Hnos. y Co.
Obispo y Aguacate

DE JAGUEY GRANDE

EL CENTRAL "AUSTRALIA". — APERTURA DE LOS TRABAJOS
Septiembre 10.
Satisfactoriamente vencidos todos los obstáculos que pudieron presentarse en pasados días, podemos asegurar de una manera categórica que este Central, encauzado con plausible acierto por el solvente Compañía Agrícola Ingenio Australiá, con la acertada administración del señor José María Vázquez, marcha hacia el progreso más culminante de la Zona. Las compras de caña efectuadas en gran escala recientemente y el movimiento fabril e inasustado que se observa en los diversos departamentos del Central, corroboran fundadamente la veracidad de este aserto. Toda la demarcación está de plácemes e interpretando "estas manifestaciones del general regocijo, en nuestro deber informativo no podemos dejar de exteriorizar nuestras felicitaciones para la acreditada en-

A LOS PLAYERS DE LA SOCIEDAD JOVELLANOS

AVISO
Se avisa por este medio a todos los jugadores del club "Jovellanos" que el próximo domingo tenemos juego con el club "Havana Central", y por lo tanto, tienen que estar dicho día en los terrenos de Buena Vista. Fraga; González; L. Mejías; Cardona; Dami; P. Silva; Fernández; Carlos Cuervos Lisardo Díaz; Enrique Polo; Valdivia; Castello; Vidaurreta; Mejías; Raluy; y V. Ponce. A las 8 de la mañana, se les ruega encarecidamente que no falten. Salvador FORT, Presidente.

tiudad agrícola y también en forma especial al digno administrador señor Vázquez, que tantas pruebas de laboriosidad y rectitud ha sabido desplegar en el alto cargo que con general beneficio desempeña. A. Hdez. Espinosa, Corresponsal Especial

Cuba Tabacalera

AL PIE DEL SURCO
De nuevo en la brecha

Bajo este epigrafe, de puro sabor campesino, verá la luz una sección fija en esta página, en la que podrá hallar verdades nuestros lectores, principalmente agricultores, de la rica hoja nicotiana, las impresiones personales del reportero, una vez que comience a visitar con interrumpida frecuencia los campos maravillosos, donde viven encantados pero casi olvidados tabacales por los que rechazando el humilde y familiar contacto con ellos los azares penosos de las peregrinaciones fatigosas "al pie del surco", por los altibajos de las sierras solitarias, por los pantanosos o pesados y polvorientos caminos reales, prefieren rodar muellemente reclutados en un cómodo "Packard" por los paseos de la ciudad arboladora bajo la fresca caricia de los álamos arrulladores.

Pero, eso sí, no será seguramente para repetirle una y otra vez esta cansona melopea de adjetivos, sino para traer a estas columnas las observaciones que hagamos de las cosechas, para informar al industrial y al comerciante de la actualidad.

Pedro Díaz.

RESUMEN Y PROGRAMA

Al hilvanar las primeras letras que llevan el encargo de transmitir a cuantos de algunas maneras interesan los asuntos del mundo del tabaco quiero expresar breve y concisamente, además, de acuerdo con los dictados de mi conciencia, inspirado en mis sanos propósitos de trabajo, el programa que me he propuesto seguir, para hallar, no el más hermoso éxito, sino el más satisfactorio, allí dentro de ustedes, hacia quienes lleva mi labor la pretensión de serles en algún modo provechosa. Siquiera someramente.

Por eso nunca me será dable decir y mucho menos vanitosamente, que vengo con mis esfuerzos a llenar una sentida necesidad del país, ofreciéndoles una especial "información tabacalera", que hasta ahora que se me ha honrado con la misión de confeccionarla y atenderla, el DIARIO no había tenido la ocurrencia de crearla. Vengo a prestar un servicio más a nuestros numerosos lectores.

Abrijo en primer orden el firme propósito de publicar periódicamente y en un tipo legible de esta página para cada caso, cuadros estadísticos con pautados de fácil comprensión, con cifras rectificadas, ajustadas a la más estricta verdad, obteniendo, como en la actualidad lo hago, personalmente, datos oficiales de los registros de contabilidad de todas las empresas que intervienen con sus actuales medios de locomoción y transporte, en el movimiento de esta clase de mercancía, desde después que se entercia bajo la techumbre plomiza de guano en la misma zona de su producción, hasta que de la hermosa rada de nuestros puertos parten con ella, ya en rama, ya elaborada, para abastecer los mercados monstruos flotantes del tráfico marítimo comercial.

Este es por hoy, como creo que será por los días sucesivos, mi más acariado pensamiento. Puede el pensamiento tal vez quedarse tal propósito, más nunca por desearlo voluntariamente, faltando así a mi más formal promesa. No dudéis pues, de que pueda cejar en tal empeño. Ahora, está en la idea; y no olvidar que la idea, es la esencia y principio fundamental de toda existencia real, de toda actividad humana.

En otro lugar de esta página, como prueba al canto, como esbozo preliminar hallaréis, aunque incompleta, en un cuadro cuidadosamente formado, el total exacto de tercios de tabaco, llegados a esta capital procedentes de las distintas zonas conculcadas por los Ferrocarriles Unidos de la Habana y sus otras empresas controladas, correspondientes al año agrícola 1923-24, o sea: lo que arrojan los registros a partir del tres de marzo del corriente año.

A estas cifras tenemos que agregar lo llegado por camiones, vapores y goletas desde la misma fecha y una vez que hayamos obtenido ese importante reportaje de las numerosas fuentes que hay que extraerlo, con poca dificultad y tiempo, para que podamos ofrecer números que expresen verdad, habremos dado el primer paso de avance en nuestros varios empeños.

Hemos de dedicar idéntica atención a todas las ramas de la masa tabacalera en el país; a la agricultura, al comercio, a la industria y en estas columnas habrán de encontrar eco cuantas veces se levanten para tratar del tema del tabaco y asimismo hallarán cabida todas las exposiciones de opinión que en su sustancia o en su fondo lata de dar una seria información; que revista ciertamente nuestra principal división. Deseamos, más bien relatar hechos, pero hechos concretos y verídicos que sean opiniones, que por honradas que sean siempre, inevitablemente producen desconfianza en una parte, por lo menos, de nosotros.

Vamos a dar información, lo re-

telinos. Y a propósito: el expresivo de que coadyuvan en su parte: la contribución, cada uno, para que nuestra labor sirva algún día de práctica y provechosa utilidad para todos.

Laboraremos incansablemente, en toda oportunidad, a más de por la condición de nuestros deberes, al fuero de indiscutibles amantes del suelo sobre que yacen nuestras raíces, nuestras esperanzas, nuestros porvenir; todo ello patrimonio amado de una raza laboriosa que tiene derecho a la conservación, al respeto y engrandecimiento de sus creados y engrandecimientos de sus crecidos intereses; laboraremos, repetimos, cerca de los Poderes Públicos, con decisión franca, en apoyo de las actividades que se inicien al logro de cualquier medida o Ley que para extracción de cualquier mal, afecte ésta, la segunda fuente de ingresos nacionales, o que apana beneficio o facilidad de la industria, el comercio, etc., etc., el desenvolvimiento del Progreso vaya a su paso imponente.

Creemos haber dejado, con las líneas que anteceden una impresión acabada de todo lo que nos proponemos hacer al iniciar nuestro trabajo y celebrando por anticipado haber con ello llenado, en parte siquiera, las aspiraciones que por el momento puedan sentir las distintas ramas tabacaleras que integran el gran mundo del tabaco en Cuba, restamos solo ahora enviar con nuestras primeras letras, como decimos al principio de esta información, un cordialísimo saludo a las prestigiosas asociaciones "Unión de Fabricantes de Tabacos y Cigarros de la Isla de Cuba", "Asociación de Almaceneros, Escogedores y Cosecheros de Tabaco de la Habana", a la no menos prestigiosa "Asociación de Cosecheros de Partidos", a todos los abnegados Agricultores, de todas las comarcas del País, a los compañeros que militan y me han antecedido en las filas de esta rama de la información agrícola, comercial y financiera del tabaco, y a todos, en fin, que nos hayan dispensado la atención de leer estas humildes líneas, que llevan la única misión de expresarnos con frases cariñosas de salutación, nuestro programa.

P. D.

ESTADÍSTICA DE LOS TERCIOS DE TABACO LLEGADOS A LA HABANA, DESDE LAS DISTINTAS ZONAS PRODUCTORAS DEL PAÍS CORRESPONDIENTE AL AÑO AGRÍCOLA 1923-24.

Lugar de Procedencia.	Vuelta Abajo	Semi Vuelta	Partidos	Remedios	Isa de Pinos
Por los F. C. Unidos					
Bayamo				321	
Bolonson			2	2	
Cabaiguán				4784	
Cabaiguán				2672	
Cabaiguán				21	
Camaguey				5416	
Camaguey				3	
Cárdenas				6	
Ciego de Avila				28	
Cienfuegos				257	
Cienfuegos				21	
Cifuentes					
Isla de Pinos					711
Consolación del Sur					343
Cortés				1920	
Cumanayagua				1820	
Encrucijada				337	
Esperanza				153	
Falcón				194	
Falla				1342	
Fomento					
Caifre				197	
Caifre				6114	
Guayay				3040	
Herradura			459		
Jicotea				300	
Jovellanos				2	
Jatibonico				231	
Lajas				2	
Las Ovas			4725		
Majagua				710	
Máximo				216	
Mendoza				4262	
Morón				8	
Palacios				106	
Paso Real				347	
Pinar del Río			11185		
Placetas				4900	
Puerta de Golpe				8526	
Quinta				380	
Remedios				627	
Río Feo				5615	
San Diego del Valle				1398	
Sancti Spiritus				676	
San Juan y Martínez				18962	
San Luis				8327	
Sabal				1175	
Santa Clara				4494	
Sopma				195	
Taco Taco				2	
Taguasco				3639	
Unión				1	
Vega de Palma				483	
Violeta				4	
Zaza del Medio				8516	
Vueltas				1347	
Zuluetta				362	
TOTALES	68325	914		50767	21

RESUMEN
 Total llegado desde Vuelta Abajo 68325
 Total llegado desde Semi Vuelta 914
 Total llegado desde Remedios 50767
 Total llegado desde Isla de Pinos 21
 TOTAL: 120027

OPERACIONES DEL MERCADO DE RAMA

He ahí en el cuadro que antecede la relación exacta de los tercios de tabaco llegados a esta capital, exclusivamente por vía férrea, incluyendo una partida que con destino a la estación Terminal proceda de Isla de Pinos.

Como se habrá visto hemos distribuido en cinco columnas las cifras, para agruparlas en un total, por zonas, según corresponden a las mismas, los lugares de procedencia. Mucho nos place tener ya siquiera iniciada esta labor y aunque para ofrecer la información completa de toda la rama llegada al mercado, aún es menester sumar a estas cantidades lo llegado por camiones, vapores y goletas desde la misma fecha y una vez que hayamos obtenido ese importante reportaje de las numerosas fuentes que hay que extraerlo, con poca dificultad y tiempo, para que podamos ofrecer números que expresen verdad, habremos dado el primer paso de avance en nuestros varios empeños.

Hemos de dedicar idéntica atención a todas las ramas de la masa tabacalera en el país; a la agricultura, al comercio, a la industria y en estas columnas habrán de encontrar eco cuantas veces se levanten para tratar del tema del tabaco y asimismo hallarán cabida todas las exposiciones de opinión que en su sustancia o en su fondo lata de dar una seria información; que revista ciertamente nuestra principal división. Deseamos, más bien relatar hechos, pero hechos concretos y verídicos que sean opiniones, que por honradas que sean siempre, inevitablemente producen desconfianza en una parte, por lo menos, de nosotros.

Vamos a dar información, lo re-

telinos. Y a propósito: el expresivo de que coadyuvan en su parte: la contribución, cada uno, para que nuestra labor sirva algún día de práctica y provechosa utilidad para todos.

Laboraremos incansablemente, en toda oportunidad, a más de por la condición de nuestros deberes, al fuero de indiscutibles amantes del suelo sobre que yacen nuestras raíces, nuestras esperanzas, nuestros porvenir; todo ello patrimonio amado de una raza laboriosa que tiene derecho a la conservación, al respeto y engrandecimiento de sus creados y engrandecimientos de sus crecidos intereses; laboraremos, repetimos, cerca de los Poderes Públicos, con decisión franca, en apoyo de las actividades que se inicien al logro de cualquier medida o Ley que para extracción de cualquier mal, afecte ésta, la segunda fuente de ingresos nacionales, o que apana beneficio o facilidad de la industria, el comercio, etc., etc., el desenvolvimiento del Progreso vaya a su paso imponente.

Creemos haber dejado, con las líneas que anteceden una impresión acabada de todo lo que nos proponemos hacer al iniciar nuestro trabajo y celebrando por anticipado haber con ello llenado, en parte siquiera, las aspiraciones que por el momento puedan sentir las distintas ramas tabacaleras que integran el gran mundo del tabaco en Cuba, restamos solo ahora enviar con nuestras primeras letras, como decimos al principio de esta información, un cordialísimo saludo a las prestigiosas asociaciones "Unión de Fabricantes de Tabacos y Cigarros de la Isla de Cuba", "Asociación de Almaceneros, Escogedores y Cosecheros de Tabaco de la Habana", a la no menos prestigiosa "Asociación de Cosecheros de Partidos", a todos los abnegados Agricultores, de todas las comarcas del País, a los compañeros que militan y me han antecedido en las filas de esta rama de la información agrícola, comercial y financiera del tabaco, y a todos, en fin, que nos hayan dispensado la atención de leer estas humildes líneas, que llevan la única misión de expresarnos con frases cariñosas de salutación, nuestro programa.

P. D.

UNA CARTA DE SANCHEZ ABALDI

Cumplida y gentil. Apenas llegados a Varadero, los que fueron nuestros visitantes de sábado y domingo, llega a mis manos la carta que transcribo y que dan por sí solo todo cuanto quiera expresar mi pluma.

La copio a continuación.

Varadero a 10 de septiembre de 1924, r. Manolo Jarquín. Matanzas. Mi querido amigo: Ya de vuelta en esta Playa, con la impresión gratísima de nuestras horas en mi querida Matanzas. Tuvimos buen viaje, exento del menor percance. Hoy marché a la Habana donde permanecí unos días en asuntos de negocio. Deseo repetirte, en nombre de mis "muchachos" y en el mío propio, el agradecimiento que tenemos hacia tí, y todos esos amables y simpáticos matanceros, que nos hicieron deliciosa la estancia allí con las bondades de que nos colmaron. Al alegrarnos de mi ciudad natal, en medio de la alegría de ese día que siempre recordaremos, sentí un tanto de tristeza, pues ya sabes cuantos recuerdos guardo para mi ciudad. Bueno, Manolo, un ruego más: haz llegar a todas esas amables personas que asociadas a tí nos atenderon tanto, el agradecimiento grande que les guardamos y la seguridad de un recuerdo delicioso de nuestra estancia entre ustedes. Y hasta que nos veamos nuevamente me despido con un saludo de los míos y un abrazo de tu afirmo. amigo, Rafael Sánchez Abaladi.

UN RUMOR...

Triste y desagradable. Corrió ayer por Matanzas con insistencia, referente a persona que goza en esta sociedad de grandes simpatías.

Me refiero al señor Laurentino García.

De quien se dijo que había fallecido en la travesía de Coruña a la Habana, víctima de repentino mal. Un canard la nueva.

Porque ya en tierras de Cuba el opulento hacendado es dueño del Central Santa Amalia, desmintió

BODAS

matrimonio de su hijo Armando con la señorita Clara Socarrás.

Que se efectuará en Camaguey, Libertad No. 33, a las diez p. m. del día 6 de septiembre de 1924.

Al acusar recibo de esa amable invitación, permitásemos formular mis votos por la dicha de esos novios que tienen entre nosotros afectos muy bien conquistados.

A Matanzas vendrá a residir esa pareja.

RETOR

determinándose en París un mes y pasaron después a España, a Inglaterra, partiendo de este país para el Norte de donde siguieron directamente para Cuba.

Se han instalado provisionalmente los esposos Estrada-Heidrich en la hermosa quinta de su señor padre, en el quarter de Bellamar.

Sea bienvenida la gentil pareja para la que todos serán halagos y satisfacciones en esta su vuelta a Matanzas.

LA CITA DE HOY

En el Liceo.

En el Garden poético de la sociedad cubana, que hoy preside hombre de tantos prestigios como el Dr. Arturo Echemendía.

Es muy interesante el programa de películas que se correrá por el liceo.

Y habrá baile después.

Como primer micrófono de mes el cuarteto de Ramoncito Prendes, consumirá un programa en el que no ha de faltar fox tan popular como el de la Bayadera.

Y ya que hablo del Liceo, diré

LOS QUELLEGAN...

Largo el capítulo.

Con la terminación de las vacaciones dan por terminadas sus temporadas los que con más suerte que nosotros tuvieron la dicha de veranear.

Nombres y más nombres han de venir hoy a la crónica.

Han sido los primeros en regresar a Matanzas los esposos Tejera-Riscal, que han pasado la sesión

y segundas de mayor cantidad comprada al mismo.

Rocha y Galván vendieron a Cuesca Rey y Cia. veinte y dos tercios de tripas de partido.

Mark A. Pollack compró a Gerald C. Smith sesenta y siete tercios de capaduras también de partidos.

Ramón Cepa entregó a Calixto López ochenta tercios de botes de escogida de Cabaiguán.

La fábrica de tabacos y Cigarros de Trinidad y Hno. de Ranchuelo compró a Calleja e hijos cuarenta y tres tercios de capas.

Calleja e hijos vendieron a la firma de Antonio González S. en C. una vega corrida de Vuelta Abajo.

La Cuban Land and Leaf Tobacco Company ha comprado los aproximados 1500 tercios de la famosa vega de los Polier en Puerta de Golpe. Vuelta Abajo, en la que se recolectaron unas de las más limpias capas, que se dieron en aquella comarca. Entraron en el negocio todas las clases limpias.

Durante la semana pasada la firma de Foyo y Rodríguez ha continuado entregándole a Torres Gener Hnos. varias clases de cigarrería que le fueron compradas.

Una nueva entrega de puntillas

LA VIDA EN LA REPUBLICA MATANCERAS

LUPE

Basta el nombre para hablar de la artista.

Sobradamente conocida en Matanzas, la gentil mexicana y gustada por este sobradamente, huelgan, como el apellido, los elogios y las alabanzas.

Debuta hoy Lupe en Sauto. Con un excelente Compañía, conjunto artístico admirable, meritorio se presenta ante nuestro público la señora Rivas Cacho.

Sólo par ados funciones.

Para dos noches que han de ser de éxitos, dos triunfos más que sume a los que aquí tiene conquistados.

Abierto un abono para esas dos veladas de las Noches mexicanas, por el señor Carlos Sanjurjo, figuran en sus listas los nombres más conocidos en nuestra sociedad.

La gentry toda.

Reaparecerá en Sauto la Compañía Mexicana con obra de suyo tan divertida, como "Cosas de mi tierra" y "Salón Rivas Cacho", dos revistas que han valido a Lupe y sus huertes los aplausos más entusiastas.

Cuesta la luna en abono tres pesos para las dos funciones, y dos por noche fuera de éste.

Como uno de los grandes atractivos de esas veladas mexicanas, puedo adelantar que se deleitará el público con el cuarteto de Marimbambas.

Por su extensión no publico hoy la lista de abono, cuyos nombres aparecerán en la reseña que he de hacer mañana de esa premiere de la Compañía de Lupe Rivas Cacho. Lo prometo así.

UNA CARTA DE SANCHEZ ABALDI

Cumplida y gentil. Apenas llegados a Varadero, los que fueron nuestros visitantes de sábado y domingo, llega a mis manos la carta que transcribo y que dan por sí solo todo cuanto quiera expresar mi pluma.

La copio a continuación.

Varadero a 10 de septiembre de 1924, r. Manolo Jarquín. Matanzas. Mi querido amigo: Ya de vuelta en esta Playa, con la impresión gratísima de nuestras horas en mi querida Matanzas. Tuvimos buen viaje, exento del menor percance. Hoy marché a la Habana donde permanecí unos días en asuntos de negocio. Deseo repetirte, en nombre de mis "muchachos" y en el mío propio, el agradecimiento que tenemos hacia tí, y todos esos amables y simpáticos matanceros, que nos hicieron deliciosa la estancia allí con las bondades de que nos colmaron. Al alegrarnos de mi ciudad natal, en medio de la alegría de ese día que siempre recordaremos, sentí un tanto de tristeza, pues ya sabes cuantos recuerdos guardo para mi ciudad. Bueno, Manolo, un ruego más: haz llegar a todas esas amables personas que asociadas a tí nos atenderon tanto, el agradecimiento grande que les guardamos y la seguridad de un recuerdo delicioso de nuestra estancia entre ustedes. Y hasta que nos veamos nuevamente me despido con un saludo de los míos y un abrazo de tu afirmo. amigo, Rafael Sánchez Abaladi.

UN RUMOR...

Triste y desagradable. Corrió ayer por Matanzas con insistencia, referente a persona que goza en esta sociedad de grandes simpatías.

Me refiero al señor Laurentino García.

De quien se dijo que había fallecido en la travesía de Coruña a la Habana, víctima de repentino mal. Un canard la nueva.

Porque ya en tierras de Cuba el opulento hacendado es dueño del Central Santa Amalia, desmintió

BODAS

matrimonio de su hijo Armando con la señorita Clara Socarrás.

Que se efectuará en Camaguey, Libertad No. 33, a las diez p. m. del día 6 de septiembre de 1924.

Al acusar recibo de esa amable invitación, permitásemos formular mis votos por la dicha de esos novios que tienen entre nosotros afectos muy bien conquistados.

A Matanzas vendrá a residir esa pareja.

RETOR

determinándose en París un mes y pasaron después a España, a Inglaterra, partiendo de este país para el Norte de donde siguieron directamente para Cuba.

Se han instalado provisionalmente los esposos Estrada-Heidrich en la hermosa quinta de su señor padre, en el quarter de Bellamar.

Sea bienvenida la gentil pareja para la que todos serán halagos y satisfacciones en esta su vuelta a Matanzas.

LA CITA DE HOY

En el Liceo.

En el Garden poético de la sociedad cubana, que hoy preside hombre de tantos prestigios como el Dr. Arturo Echemendía.

Es muy interesante el programa de películas que se correrá por el liceo.

Y habrá baile después.

Como primer micrófono de mes el cuarteto de Ramoncito Prendes, consumirá un programa en el que no ha de faltar fox tan popular como el de la Bayadera.

Y ya que hablo del Liceo, diré

LOS QUELLEGAN...

Largo el capítulo.

Con la terminación de las vacaciones dan por terminadas sus temporadas los que con más suerte que nosotros tuvieron la dicha de veranear.

Nombres y más nombres han de venir hoy a la crónica.

Han sido los primeros en regresar a Matanzas los esposos Tejera-Riscal, que han pasado la sesión

y segundas de mayor cantidad comprada al mismo.

Rocha y Galván vendieron a Cuesca Rey y Cia. veinte y dos tercios de tripas de partido.

Mark A. Pollack compró a Gerald C. Smith sesenta y siete tercios de capaduras también de partidos.

Ramón Cepa entregó a Calixto López ochenta tercios de botes de escogida de Cabaiguán.

La fábrica de tabacos y Cigarros de Trinidad y Hno. de Ranchuelo compró a Calleja e hijos cuarenta y tres tercios de capas.

Calleja e hijos vendieron a la firma de Antonio González S. en C. una vega corrida de Vuelta Abajo.

La Cuban Land and Leaf Tobacco Company ha comprado los aproximados 1500 tercios de la famosa vega de los Polier en Puerta de Golpe. Vuelta Abajo, en la que se recolectaron unas de las más limpias capas, que se dieron en aquella comarca. Entraron en el negocio todas las clases limpias.

Durante la semana pasada la firma de Foyo y Rodríguez ha continuado entregándole a Torres Gener Hnos. varias clases de cigarrería que le fueron compradas.

Una nueva entrega de puntillas

NOTAS DE LAJAS

LA INAUGURACION DE EL LICEO



Exterior del magnífico edificio del Liceo de Lajas, inaugurado recientemente.

Tras árduas luchas podemos exclamar: Ya tenemos nuestro Liceo. Y esto no ha resultado todo lo fácil que a primera vista parece. La obra de por sí tiene espaldas, y al pretender todos construir un edificio espléndido tropezamos con ellos.

Las distintas Directivas que en estos últimos tiempos se han sucedido son dignas de elogios. ¿Y el Presidente? Mucho se debe a todos, pero el señor Alfredo Pérez, Presidente durante distintos períodos es el "Álma mater" de la construcción del edificio. No se limitó su labor a encargar en los actos propios de su cargo, sino que hasta dirigió la construcción del inmueble, demostrando un gusto exquisito en todos y cada uno de los detalles que adornan la coquetona casa social.

Anoche se inauguró con un gran baile al que concurren el mejor de nuestra sociedad, y nutridas representaciones de las de Cienfuegos y Cruces, que vinieron en excursión desde el efecto. La legada del tren citado, portador de tantas bellas damitas, ofreció un aspecto deslumbrador, siendo objeto de cariñoso recibimiento.

Estas extendidas demasías que queremos lanzar una idea. Hay que demostrar públicamente al señor Alfredo Pérez el agradecimiento de los asociados. ¿Cómo? Un homenaje algo que estimule. Esto es necesario.

La obra estará sin terminar mientras no se de un cumplido testimonio al insustituible Presidente. Nosotros estamos dispuestos a ello. Hay quién nos secundará?

Y vamos al baile: tocó la orquesta Cienfueguera de Teófilo Sánchez. La concurrencia, numerosísima. Las muchachas encantadoras rivalizaban en gracia y belleza.

Tratemos de relacionar algunos nombres. Empecemos por las damas que nos visitaron: En primer lugar, las señoritas Andrietta Méndez de Mora, Rosa L. de Lima, Hermilinda de la Fuente, Dolores de Ruiz, Juana M. Díaz de Lima, señora de Quintero, Odilia Cepero de Fuster, Sara N. de Fuster, Teresa S. de García.

De aquí Carmen Ramírez de Capiro, María Ruiz de Rubí, Cándida Valazco de Capiro, Clotilde Arvelo de García, Quitina Alvarez, Micaela

que ha regresado de Varadero, donde pasara días muy gratos.

Y el doctor Ramón Pagés, presidente de esta Audiencia, que viene ayer para asistir a la apertura de los Tribunales.

En esta noche regresará a familia, aún en el Vichy cubano, en el lindo chalet que allí poseen.

Corresponsal.

LA FAMILIA DOYARZÁBAL

El de despedirlos por este momento de sus amistades, ya que por la primavera de su viaje han podido hacer un corto personal.

Fijan su residencia en la Vuelta de los señores de Doyarzabal.

Sépanlo sus amigos.

La señora de Cárdenas.

Se encuentra ya bastante mejorada de la dolencia que la retiene en el lecho la joven, bella y elegante dama Berta Pina.

Su estado, que llegó a inspirar serios cuidados, es muy satisfactorio en la actualidad.

¡Cuántos conmigo a celebrarlo!

NOTAS PERSONALES

Mañana embarcará para Nueva York nuestro estimado amigo el señor Fernando Cueto, comerciante de esta plaza, acompañado de su hijo de igual nombre, que va a ingresar en un acreditado colegio de aquella metrópoli.

Los deseamos un feliz viaje y mayores satisfacciones durante su estancia en los Estados Unidos.

D FERNANDO CUETO

Mañana embarcará para Nueva York nuestro estimado amigo el señor Fernando Cueto, comerciante de esta plaza, acompañado de su hijo de igual nombre, que va a ingresar en un acreditado colegio de aquella metrópoli.

Los deseamos un feliz viaje y mayores satisfacciones durante su estancia en los Estados Unidos.

ECOS DE ANDALUCIA E INFORMACIONES GENERALES DE ESPAÑA

MALAGA.—Monaguillo que se abra... MALAGA.—Monaguillo que se abra...

CADIZ.—Cuartel que arde... CADIZ.—Cuartel que arde...

Una curiosa estadística. Obras nuevas... Una curiosa estadística. Obras nuevas...

Según una curiosa estadística hecha por el cronista "San", desde agosto del año pasado a julio del actual...

La Gaceta de Madrid ha publicado el siguiente Real decreto: "Exposición.—Señor: La Real orden de 4 de agosto de 1914 (Gaceta número 217) dispuso quedarán en suspenso, en absoluto y hasta nueva orden...

Política nueva Hace dieciséis meses que el general Primo de Rivera en 24 horas cambió la faz de la política española. El general Primo de Rivera era hasta entonces un español descontento como tantos otros...

Política nueva Hace dieciséis meses que el general Primo de Rivera en 24 horas cambió la faz de la política española. El general Primo de Rivera era hasta entonces un español descontento como tantos otros...

SEVILLA.—Las veladas de Triana.—Legado Benéfico.— Monumento a Fernando III. Las veladas de Triana y Santa Ana, en el típico barrio de Triana, han resultado admirabilísimas.

GRANADA.—Otro crimen por celos.— Accidente de aviación.— Aniversario conmemorado. En el importante pueblo de Padul, Granada, habitaba el Notario don Baltasar M del Bozo, que a pesar de la diferencia de edades había conseguido la promesa de matrimonio de una de las más aristocráticas y bellas señoritas de la población.

Concurso para la reforma de Fuenterrabia. El Ayuntamiento de Fuenterrabia anuncia concurso entre arquitectos e ingenieros de Caminos con objeto de presentar el proyecto de anteproyecto de reforma interior o modificación de parte del casco de la ciudad.

Descarrilamiento de un tranvía en Valencia. El camino hondo del Grao, frente a la calle del Maestro Valls, en Valencia, descarriló el día 6 de Agosto último un convoy eléctrico, compuesto de motor y dos remolques.

UNA COMEDIA DE RAMIREZ ANGEL. Nuestra colega "Informaciones" de Madrid, ha publicado la siguiente noticia, que otros periódicos han recogido: "Entre las novedades que nos tiene reservadas la próxima temporada está la revelación como autor dramático del admirable prosaista Emiliano Ramírez Angel, que este año ha logrado el premio "Mariano de Cavia"...

EL LIBRO IDEAL DE COCINA. RECETAS PRACTICAS Y SENCILLAS PARA 365 ALMUERZOS Y 365 CENAS. Con la presente obra tienen resuelto las señoras, el problema de la cocina, puesto que contiene 365 recetas diferentes o sea una para cada uno de los días del año, tanto para el almuerzo, como para la comida, siendo todas sus recetas de fácil confección y están compuestas cada una de cuatro y cinco platos diferentes y sabrosos, considerando la obra de cocina más práctica que se ha publicado hasta la fecha...

RECETAS PRACTICAS Y SENCILLAS PARA 365 ALMUERZOS Y 365 CENAS. Con la presente obra tienen resuelto las señoras, el problema de la cocina, puesto que contiene 365 recetas diferentes o sea una para cada uno de los días del año, tanto para el almuerzo, como para la comida...

CORDOBA.—Un parricidio celoso.— Perros que rabian. Pedro Pulido, encargado del cortijo de Aguas Claras, en el partido de la Almedinilla (Córdoba) sentía unos perros enormes e injustificados de su mujer Ana Siles.

HUELVA.—Niño desaparecido.— Concurso de canto.— Un héroe de Caba Darce. Cada día produce mayor inquietud y extrañeza la serie de pequeños desaparecidos, que se inició con tres niños de la calle de Eslava de Madrid.

DESCARRILAMIENTO DE UN TRANVIA EN VALENCIA. El camino hondo del Grao, frente a la calle del Maestro Valls, en Valencia, descarriló el día 6 de Agosto último un convoy eléctrico, compuesto de motor y dos remolques.

SENAJURIAS VITALICIAS VACANTES. Desde el 25 de Noviembre pasado hasta el momento actual se han producido 11 vacantes de senajurías vitálicas, por defunciones de los marqueses de Castel Rodrigo, Santa María de Silveira y Sentenat, condes de Revillagigedo y Santa María de Paredes, Duque Ángel Aznar, don Manuel Benayán, don José Ciudad-Arriola, don Francisco Javier Gil y Becerril, don Juan Navarro Revilla y don Luis Sánchez Arjona.

LA DUQUESA DE SESA. La grave dolencia que padecía, en Santander, la ilustre y bondadosa dama duquesa de Sesa, condesa de Altamira, tuvo en los primeros días del presente mes doloroso término.

LA VIDA SOCIAL. Manual completo de la buena educación doméstica. Las personas que deseen estar bien educadas encontrarán las reglas más sencillas y prácticas de todos los actos sociales de la vida: contenido modelos patrones de cartas, invitaciones, tarjetas de visita, menús, etc. etc. "La Vida Social" consta de un tomo en rústica, un tomo diplomático que se conserva actualmente en Cuba, haciéndolo de imprenta, necesidad para toda clase de personas Precio del ejemplar en rústica...

PROPIETARIOS DE MEDINA. Programa de la Matinee que celebrará esta Sociedad el día 7 de Septiembre de 1924. PRIMERA PARTE: Danzón, Las Galleticas; Fox Trot, My Daddy's Dreamtime; Lullaby; Danzón, La Tierra de la Rumba; Vals, Mon Almée; Danzón, La Mora Linda; Fox Trot, June Night; Danzón, La Garzona; Extra, Fox Trot, Pileaso; Tange, Malillo Tleaso. SEGUNDA PARTE: Blue, Epeo Roso; Danzón, Mi Viejo Amor; Fox Trot, The Song of Songs; Danzón, Noches Cubanas; Fox Trot, Jimmy Gee; Danzón, La Virgen de Regla; Paso Doble, Las Corsarias; Orquesta de Corman. "ASTURIAS JUVENIL": Esta floreciente sociedad celebró el viernes junta directiva extraordinaria; entre otras cosas se acordó la fiesta social para el presente mes. Con gran beneplácito de todos fué nombrada la comisión para organizar la misma, compuesta como Presidente Nicolás Blanco, Manolo González, Estanislao Ramonde, Luis Rodríguez y Robustiano Menéndez, jóvenes de probados méritos para organizar fiestas que culminan en ruidosos éxitos. Siguen los juveniles en triunfo arrollador con sus fiestas de simpática, un reciente éxito obtenido en su última fiesta del mes pasado, se preparan para celebrar otra que será extraordinaria, algo asombroso. Los frescos y espaciosos salones de Propietarios de Medina, son los seleccionados para la comisión para celebrar "La Fiesta de las Simpatías". Fecha el sábado día 13, habrá muchas sorpresas, una infinidad.

LA ANTIGUA ESPAÑOLA. Colección de madrigales y sonetos de Francisco Rodríguez Marín. 1 tomo elegantemente encuadernado en pasta valenciana. Precio del ejemplar en rústica...

LA ANTIGUA ESPAÑOLA. Colección de madrigales y sonetos de Francisco Rodríguez Marín. 1 tomo elegantemente encuadernado en pasta valenciana. Precio del ejemplar en rústica...

LA ANTIGUA ESPAÑOLA. Colección de madrigales y sonetos de Francisco Rodríguez Marín. 1 tomo elegantemente encuadernado en pasta valenciana. Precio del ejemplar en rústica...

LA ANTIGUA ESPAÑOLA. Colección de madrigales y sonetos de Francisco Rodríguez Marín. 1 tomo elegantemente encuadernado en pasta valenciana. Precio del ejemplar en rústica...

LA ANTIGUA ESPAÑOLA. Colección de madrigales y sonetos de Francisco Rodríguez Marín. 1 tomo elegantemente encuadernado en pasta valenciana. Precio del ejemplar en rústica...

LA ANTIGUA ESPAÑOLA. Colección de madrigales y sonetos de Francisco Rodríguez Marín. 1 tomo elegantemente encuadernado en pasta valenciana. Precio del ejemplar en rústica...

LEA NUESTRA TRES SUPLEMENTOS Literatura, Sports, Fotografiado. EDICION DOMINICAL

Preguntas y Respuestas

Por F. R.

Dicen.—En el Perú existe una ciudad de Jaén, a más de tres mil metros sobre el nivel del mar. Esta ciudad tiene el clima más delicioso del mundo; casi las mismas horas del día que de noche, sin casi diferencia de temperatura del día a la noche. Se hace el recorrido desde Lima en menos de 24 horas, cuando hace años se tardaba a caballo más de una semana.

Antonio Alarcos.—La mayor parte de los hebreos o historiadores opinan que Salem, la ciudad de que era rey Melchisedec, fue la que luego se llamó Jerusalén, que significa "visión de paz", y Salem quiere decir "paz".

Lavalle y Eisenberg.—En tiempos de la revolución francesa, según cuenta la historia, no había en Europa más que 21 ciudades con más de 100,000 habitantes. Actualmente hay 166, de las cuales, 55 tienen más de 250,000 almas.

M. Peretz.—Los violines se inventaron el año 1200.

F. G. H.—El origen del apellido Aguilera es muy interesante. Fue el progenitor de este linaje un alemán que en el año 718 vino a pelear contra los moros bajo las banderas de Don Pelayo. Llamábase Federico, y traía por blasón un águila negra, de donde vino que se llamara Caballero del Águila, y luego más familiarmente, Aguilera. Sus hijos fueron tales que su hijo, de nombre Pelayo, tuvo a honra llamarse Pelayo de Aguilera y desde entonces, lo que empezó siendo apodo, quedó por apellido de todos sus descendientes.

Farruco.—Diríjase al Consulado General de España en la Habana.

Gabriel Manzabettia.—Lo único que entiendo de su carta es la firma; porque lo demás, no lo entiendo ni usted mismo.

Uno de la tierra.—El sistema a que usted se refiere es del Profesor Pickering, de la célebre Universidad de Harvard, quien piensa que con su invento de llegar a realizarse podría establecerse una comunicación con Marte. El proyecto de dicho Profesor es algo antiguo ya que la anterior vez que Marte se acercó a nuestro planeta, el año 1909, lo dio a conocer, explicándole del siguiente modo:

"Establecer 50 espejos de unos tres metros cuadrados de superficie cada uno, sobre un círculo como el eje polar de un telescopio ecuatorial. Cada espejo se compondría de cien espejos pequeños. Habría cincuenta bastidores, o sea un total de 2,500 espejos grandes que ocuparían una extensión de 400 metros cuadrados. Los bastidores estarían montados paralelamente al eje de la tierra, y se podría hacerlos girar por medio de motores en dirección opuesta a la de la revolución de la tierra."

Así dispuesto el aparato, se podría enviar a Marte un rayo de luz constante y de gran brillo, perfectamente visible desde aquel planeta con ayuda de un telescopio. Durante tres o cuatro meses se harían señales y luego se suspenderían para reanudarlas y suspenderlas sucesivamente durante varios años. Es de esperar que si hay hombres en Marte de suficiente inteligencia para fijarse en esas señales, procurarían contestarnos con algún aparato semejante, que enviase rayos de luz a la tierra."

Esa es la teoría de Mr. Pickering, en todos sus detalles.

Ignoro por qué, desde que Pickering hizo público su proyecto de comunicarse con Marte, hasta ahora, su aparato no haya llegado a ser una realidad.

Félix Pulido.—El Peñón de Gibraltar se encuentra en territorio ibérico.

García y Paredes.—Gobierno monárquico es el que está encomendado a una sola persona, revestida del supremo poder. Puede ser hereditario o electivo, puro o mixto, absoluto o templado. Es la monarquía hereditaria cuando existe preafijado el orden de suceder a la corona. Es electiva cuando el pueblo designa al monarca por medio de sufragios. Es pura cuando ninguna corporación interviene en el ejercicio del poder. Es mixta cuando determinadas corporaciones participan de su ejercicio. Es absoluta cuando la sola voluntad del rey es ley obligatoria. Y es templada cuando la legislación señala los límites de su voluntad. Gobierno la democracia cuando el poder está en manos de la multitud, la que se llama demagogia si lo ejerce una sola facción.

Un ateo.—La excomunión es una censura por la cual es privado alguno de los derechos espirituales propios de los fieles que se han hecho por el bautismo miembros de la Iglesia.

F. K. L.—Se entienden por obras póstumas las que ven a la luz pública después de la muerte de su autor, y las que, ya publicadas durante su vida, se reproducen después, adicionadas o corregidas por el mismo.

—Ignoro dónde se encuentra en el actual momento el actor Vilches.

Lector.—Aristóteles lo dijo: "Verdadamente es sabio quien sabe el arte de contar: es ignorante quien no lo sabe"; y Séneca afirmó que "si un comerciante emprendiese sus negocios sin conocer la aritmética ni la teneduría de libros, pensaríamos que estaba loco y le aseguraríamos un resultado desastroso". Déjese usted llevar por los consejos de estos dos sabios y compre la "Biblioteca del Contador" de Emilio Oliver Castaner, de venta únicamente en la Academia, bajos de Payret. Contiene dicha obra 2,329 páginas, con gran número de tablas y ejemplos prácticos y claros. Si es usted abogado, lo mismo le recomiendo esta interesante obra ya que ella le hará comprender muchos detalles que se relacionan con reclamaciones de sus clientes.

También en dicha librería de la señora viuda de González se encuentran a la venta la casi agotada obra de D. León Ichaso, "La Comedia Femenina" y el "Glosario" de Jorge Mañach.

E. Fernández.—Nunca fue válido, a los efectos de cumplir en España con los servicios militares, el hacerse ciudadano de otro país para evadir dichos servicios.

Y. O. I.—El astrónomo que más ha estudiado el planeta Marte se llama Percival Lowell.

García y Menéndez.—Quizás ignore usted que el primero que efectuó la suerte de lanzar toros fue nada menos que un emperador, el invicto Julio César, a quien por los años 35 a 40 A. de J., le gustaba que en un sitio cerrado de regulares dimensiones, como un patio, un corral, etc., soltaran un toro, y el montado a caballo y armado con una lanza se dirigía a la fierra y le daba muerte de un lanzazo.

—Tengo entendido que los únicos mamíferos que no saben nadar, si no se les enseña, son el hombre, el orangután y el camello.

H. L. K.—El acumulador "Vesta" es el mejor que conozco.

Guanabacoa al día

EL PADRE CAPDEVILA

Desde el sábado se encuentra entre nosotros, en el renombrado Colegio de los Escolapios, procedente de España, el querido Padre Juan Capdevila, maestro de la sección de parvulitos y que cuenta con generosas simpatías. Inmediatamente de conocer su llegada a esta villa fueron llegando al colegio infinidad de alumnos para saludarlo y darle a bienvenida. La temporada que ha pasado en España el Padre Capdevila, al lado de sus familiares, le ha probado grandemente, pues llega bastante dispuesto para volver a dedicar toda su atención a la enseñanza y cuidado de los niños. Hasta el momento de nuestro más afectuoso saludo.

La temporada que ha pasado en España el Padre Capdevila, al lado de sus familiares, le ha probado grandemente, pues llega bastante dispuesto para volver a dedicar toda su atención a la enseñanza y cuidado de los niños. Hasta el momento de nuestro más afectuoso saludo.

LA TEMPORADA EN COJIMAR

Es Cojimar todas las tardes el sitio de reunión de nuestras principales familias. Los baños están funcionando admirablemente desde las primeras horas de la mañana y las familias que hacen uso de los mismos salen siempre satisfechas de las atenciones que les dispensa en todos los momentos el señor Manuel García, encargado de los referidos Baños.

De la misma Habana llegan todas las tardes, y los domingos por la mañana numerosas familias a participar de la belleza de Cojimar.

Se cuenta en la actualidad con magnífica vía de comunicación para trasladarse al poético caserío. El tranvía de Hershey que sale de Casa Blanca está funcionando constantemente, y las guaguas automóviles de Guanabacoa, que solo cobran cincuenta centavos, mantienen igualmente un formal itinerario.

No es para nadie un secreto el auge y la importancia que ha tomado Cojimar en muy poco tiempo. Se ha fabricado asombrosamente. Se cuenta con el soberbio Parque construido por el Gobierno de la Provincia por gestiones, entre otros, del distinguido joven Rogelio de la Mora.

La animación se mantendrá en Cojimar hasta fines de octubre.

LA EXCURSION A HERSHEY

El domingo hubo una hermosa excursión a Hershey a la que asistieron

con muchas familias de la capital y algunas de Cojimar. Excursión gratísima según las noticias que tenemos, saliendo todos altamente complacidos de las comodidades que tiene el Central Hershey y lo agradable que allí las horas transcurren. Muchas familias me encargan haga público su agradecimiento al doctor Gutiérrez Bueno, por todas las atenciones que ha dispensado a las mismas.

Se han de organizar otras excursiones al mismo lugar.

POR LOS TEATROS

Completamente llenos se ven todas las noches los teatros Carral y Fausto.

Presentan buenos programas con escogidas variedades. Para hoy miércoles, se anuncian estrenos de interesantes películas.

LA CALZADA VIEJA

Por la nota que ayer ofrecimos sobre la necesidad del más rápido arreglo de la calzada vieja, hemos recibido infinidad de llamadas por teléfono pidiéndonos que sigamos con el mismo tema, dado que se trata de algo de suma importancia para Guanabacoa, pues esa vía es una de las principales y debe buscarse la manera de que lo antes posible se ponga expedita para circular, a fin de que no sufran perjuicios al comercio y las industrias inmediatas a esa carretera.

Sabemos que el Alcalde le está prestando toda su atención a este asunto.

MARIO F. RUIZ

Por la Secretaría de Hacienda ha sido nombrado Administrador del Distrito Fiscal de esta Villa, plaza vacante por el sensible fallecimiento del señor Antonio Nogués, nuestro estimado amigo el señor Mario F. Ruiz.

Nombramiento que se ha recibido con alegría en todas partes por los méritos que concurren en el joven Ruiz.

Reciba nuestra enhorabuena.

Jesús CALZADILLA.

Para el "Día del Inválido"



Comité de Damas que ayer se reunió en el edificio de la Cruz Roja, para organizar la colecta pública que se efectuará el día 6 en esta ciudad a beneficio de la Asociación Nacional de Inválidos. En el grabado aparecen en primer término el presidente (x) y varios miembros de la colectividad.

Marrero, Concepción Díaz de Herre, y señora Margot Alonso, Felipa Suárez de Pedrosa y algunas más. Y las señoritas Estela Díaz Molinet, Nelia Díaz, Castilda Castillo, y otras varias.

Y señores Joaquín Herrera, J. A. Rodríguez, Valentín Barreto, el Cabo del Ejército que por su perseverantes estudios y aplicación tiene aprobado el primer año en su carrera, José García Díaz.

Muy atentos se mostraron los padres y los padrinos, con los visitantes y vecinos de aquella cómoda y fresca casa.

Para la nené tan mona un besito y para los demás señores y damas que galantemente nos obsequiaron las gracias más cumplidas.

NO SE SUSPENDE El sábado con el título de Baile Violeta, celebrará la fiesta que tiene anunciado la sociedad Unión Fraternal.

PARA MAÑANA Dejo muchas notas y los temas dados por los señores Inspectores, de interés para los señores Maestros del Distrito de Marianao, Santiago de las Vegas, Bauta y Calimto.

Ya podrán leer los que fueron aprobados en los exámenes últimos. Hélos aquí: Carolina Mirabal de Alberto Coffigny Ortiz

Crónica Social

BAUTIZO

En las apacibles horas de la tarde del último domingo, llevóse a cabo en la pia bautismal del hermoso templo de Nuestra Señora de la Caridad del Cobre, el cristiano acto de ingresar en la grey cristiana a la graciosa y vivarachita chiquitina Guillermina Esther.

En brazos de la joven señora Gloria Caraballo y Fernández y del conde y entusiasta señor Feliciano Atacho Montellu, que hicieron de padrinos recibió el bonito nombre. La señora Felicia Suárez de Díaz y el señor Nicasio Díaz Caraballo, se sentían contentísimo con la celebración del bautismo del primer fruto de sus amores.

Casualmente llegué a Figuras 15.

residencia del venerable anciano y glorioso revolucionario que al frente de las fuerzas de Laet Morlot en la provincia de Matanzas, ostentaba el grado de Comandante.

Bebe fué siempre estimado y querido, lo conozco desde que niño de edad escolar, pasaba por su establecimiento en Retreo, hoy Máximo Gómez.

Por saludarlo a él y a la señora Eladía de la Luz Cárdenas y a sus simpáticos hijos los jóvenes Alberto y José, fui hasta ese lugar. Allí me fueron presentadas las distinguidas damas y caballeros que festejaban el bautismo que debí publicar ayer, pero por estar ausente de la capital no pude redactar.

Hélos aquí: Carolina Mirabal de

¿Tiene Ud. Estómago? Presérvelo si está sano y cúrelo si está enfermo con Provedores de S. M. D. Alfonso XIII. Gran Premio en las Exposiciones de Panamá y San Francisco. BOTELLONES DE 20 LITROS \$1.00. Cajas de 24 y de 96 botellas.

DE SAN NICOLAS

VOLO AL CIELO Agosto 28. Víctima de terrible enfermedad dejó de existir en la mañana de ayer la niña Zenaida Martínez, hija cariñosa y encanto del hogar de los esposos Pimentel-Martínez, primer fruto de su venturosa unión, dejando sumidos en honda pena a sus aflijidos papás. Su entierro verificado en la mañana de hoy, ha sido una prueba palpable del aprecio que gozan en este pueblo los referidos esposos, habiendo concurrido al mismo cuanto vale y significa aquí. Despidió el duelo el señor Ceferino Cuervo, secretario de el Juzgado Municipal, el cual con sentidas frases dió las gracias a todos por el acto piadoso que habían llevado a cabo. A sus familiares quiero llegarle mi más sentido pésame, haciendo votos por que el Todopoderoso derrame sobre ellos la resignación necesaria para sobrellevar tan rudo golpe.

ENFERMO Desde hace más de un mes guarda cama el antiguo vecino de esta localidad don Francisco Álvarez Pérez.

DE SAN NICOLAS

VOLO AL CIELO Agosto 28. Víctima de terrible enfermedad dejó de existir en la mañana de ayer la niña Zenaida Martínez, hija cariñosa y encanto del hogar de los esposos Pimentel-Martínez, primer fruto de su venturosa unión, dejando sumidos en honda pena a sus aflijidos papás. Su entierro verificado en la mañana de hoy, ha sido una prueba palpable del aprecio que gozan en este pueblo los referidos esposos, habiendo concurrido al mismo cuanto vale y significa aquí. Despidió el duelo el señor Ceferino Cuervo, secretario de el Juzgado Municipal, el cual con sentidas frases dió las gracias a todos por el acto piadoso que habían llevado a cabo. A sus familiares quiero llegarle mi más sentido pésame, haciendo votos por que el Todopoderoso derrame sobre ellos la resignación necesaria para sobrellevar tan rudo golpe.

ENFERMO Desde hace más de un mes guarda cama el antiguo vecino de esta localidad don Francisco Álvarez Pérez.

FIESTA POLITICA

Para el día 7 de Septiembre próximo esta anunciado un gran mitin conservador, al cual tiene ofrecido su concurrencia personalmente el general Menocal, candidato por dicho partido a la Presidencia de la República. A juzgar por el entusiasmo que se ve, ha de resultar espléndido.

BANQUETE HOMENAJE

En los salones de la sociedad "Unión Club" se llevará a cabo un gran banquete homenaje, al que fué entusiasta secretario de la misma sociedad por espacio de doce años, y por haber trasladado su residencia, para la villa de Guanabacoa. Félix Pérez, Corresponsal.

Un señor cortés, a juzgar por su carta casi me invita a que no hablé más de los E. U., sin antes tener un pleno conocimiento de sus costumbres, su idioma y hasta sus muebles tan grandiosos cual La Casa Borbolla.

Es lástima—dice—que teniendo tantos temas en los que demuestra competencia, caiga en el error de asegurar, que en las boticas de los E. U. se vende estiercol, además de Pepsina Bosque y malina Tivoili.

Por último, dice que para hablar de un país y sus habitantes con plena suficiencia, es necesario conocerlo. No debo negar que encuentro esa teoría sumamente rara. Quiere decir que por no haber tenido el honor de conocer y tratar al gran Napoleón, no se puede decir que no usó cuellos Arrow y que le era perfectamente desconocida la ideal Rusqueilla.

Sin embargo, de este gran hombre, como de centenares que pasaron a la posteridad, conocemos hasta las cosas más mínimas de su vida. Nadie detalles de Dante Alighieri; su vida accidentada; su carencia en ocasiones de zapatos cual los que vende La Casa Inera de Murralla y Aguarate, todo nos es familiar.

No obstante, ello pasó hace la primera de 603 años, fecha en que dejó de existir y nos es tan conocido su amor eterno por Beatriz etc., como los asaltos que dan al Tesoro algunos gobernantes para no carecer de sidra Cima y chocolate "La Estrella".

¿Qué he dicho yo respecto a los E. U. que no fuera exacto? Que comen cosas de lata cocinadas con agua y sal; que sus edificios (salvo excepciones) son cajas de bacalao puestas de canto... Pero ¿no, es cierto eso?...

Lo de que en las boticas venden estiercol, es que no se ha fijado su señoría (como dicen los asturianos en sus juntas) que fué un pretendido alarde de humorismo...

TEORIA RARA!

Un señor cortés, a juzgar por su carta casi me invita a que no hablé más de los E. U., sin antes tener un pleno conocimiento de sus costumbres, su idioma y hasta sus muebles tan grandiosos cual La Casa Borbolla.

Es lástima—dice—que teniendo tantos temas en los que demuestra competencia, caiga en el error de asegurar, que en las boticas de los E. U. se vende estiercol, además de Pepsina Bosque y malina Tivoili.

Por último, dice que para hablar de un país y sus habitantes con plena suficiencia, es necesario conocerlo. No debo negar que encuentro esa teoría sumamente rara. Quiere decir que por no haber tenido el honor de conocer y tratar al gran Napoleón, no se puede decir que no usó cuellos Arrow y que le era perfectamente desconocida la ideal Rusqueilla.

Sin embargo, de este gran hombre, como de centenares que pasaron a la posteridad, conocemos hasta las cosas más mínimas de su vida. Nadie detalles de Dante Alighieri; su vida accidentada; su carencia en ocasiones de zapatos cual los que vende La Casa Inera de Murralla y Aguarate, todo nos es familiar.

No obstante, ello pasó hace la primera de 603 años, fecha en que dejó de existir y nos es tan conocido su amor eterno por Beatriz etc., como los asaltos que dan al Tesoro algunos gobernantes para no carecer de sidra Cima y chocolate "La Estrella".

¿Qué he dicho yo respecto a los E. U. que no fuera exacto? Que comen cosas de lata cocinadas con agua y sal; que sus edificios (salvo excepciones) son cajas de bacalao puestas de canto... Pero ¿no, es cierto eso?...

Lo de que en las boticas venden estiercol, es que no se ha fijado su señoría (como dicen los asturianos en sus juntas) que fué un pretendido alarde de humorismo...

Personalmente no nos conocemos. No sé si usa corbatas estilo Rusqueilla, ni si se afecta con navajas de la marca "El Arbolito". Sólo juzgo por su prosa fluida y ática. En cierta ocasión fastigaba la poca variedad que se advierte en algunos escritos y decía entre otras cosas, estas palabras:

"La culpa no la tienen ciertamente los mercachifles metidos a periodistas, sino los periodistas que se meten a mercachifles... Hay periodistas de raza como ese Somines que firma las "Misceláneas", que por más que industrialicen su labor siempre se advierte el amostolado; Pero hay otros como un tal de Mora que hace "Pictorial Review" en castellano... Aquello huele a pantalones de mujer. Es una literatura de patrones de figurín y acertijos para damas."

Sé que esta cita ha de ser censurada por alguno de esos que desean dedicarme una corona de Gelado, pero como cuando escribo no busco el aplauso ni la censura, si no es decir sinceramente cuanto siento, todo lo que pudiera venir como consecuencia me importa menos que esos aguardientes de uva que no son de "El Arriero".

Ya lo sabe mi amable comunicante, y dosen no olvidarlo los que me zahieren con cartas cuando no escribo a gusto e interés... Querera hacerme desistir de comunicarle al lector lo que siento, es tan absurdo como pretender que un río no sega su cauce, o que un hombre práctico no acuda a "La Casa Cabarcos" de Suárez 17 y 19 cuando necesita pignorar o adquirir una joya por la mitad de su valor. Pierden, pues, su tiempo...

Señores: Recomiende a su lavandera que lave la ropa con jabón "Nepituno". Es de la única manera que viene oliendo a limpieza.

Un banquero alemán fué detenido hace días por la Policía Secreta. Está acusado de haber quebrado de modo fraudulento en Hannover.

Indudablemente aquí la ley no es para todo el mundo. De no ser así, debió haberse castigado a las autoridades de Hannover, diciendo que eso aquí no constituía delito alguno... Al contrario; es algo tan lógico como acudir a comer a "El Paraíso" de Villegas y O'Reilly, donde han hecho gran rebaja en los precios.

Por fin los aviadores americanos han rendido su viaje. Tardaron cinco meses y catorce días en darle la vuelta al mundo.

No creo que ello sea tanta hazaña como fabricar los corsets "Ninon". Mucho más hago yo todos los días

y no he dicho nada hasta la fecha. Efectivamente. Yo le doy la vuelta a "El Mundo" en cinco minutos y no creo merecer por ello un pasaje gratis en los palacios de la Compañía Hamburguesa Americana.

Las más altas novedades en tarjetas para bautizo, las encuentra en la casa Burgay y Co. de Zulueta 34, casi esquina a Teñente Rey.

Ocho batallones han salido para Marruecos. ¡Cuántos centenares de viudas y huérfanos en perspectiva!...

Mañana se pondrá al cobre en el desbancado Banco Español, la contribución por plumas de agua con bacillos coli, verbajos, ciemo, cachaza, etc.

Como algunos van a pagar esa contribución sin haber recibido en sus casas la visita de ese infecto líquido, sería pertinente que pidieran una buena y equitativa rebaja. De no hacerlo así, van a demostrar que tienen más cachaza que los tanques acuden a los grandes "Almacenes Fin de Siglo" para aprovecharse de las grandes rebajas que han hecho en todas las mercancías.

Un reloj mal arreglado o remendado, es algo tan inútil como pretender oír a los habitantes de Marte. El señor Richard de Aguilar 82 (Joyería), es el más experto relojero que hay en Cuba.

Pensamientos. El mundo está lleno de fanfarrones en amor, y de hipócritas en amistad.

Ramiro de la Presa Las buenas acciones sobreviven a los ciudadanos y son los únicos títulos que la sociedad respeta. Sureña Armas.

Por más erguido que lleve el cuello una belleza, siempre tocará con los pies la tierra, como tocará usted las consecuencias si no aprovecha las enormes rebajas que han hecho en la librería "La Burgalesa" de Monte y Cienfuegos.

Efemérides. 1831.—(Septbre. 3) Nace el maestro compositor A. Antonio Reybarz.

1873.—El batallón de Reu hace prisionero a José Fejaud disolviéndose su partida.

1910.—Gran premio de Milán a favor de Cattaneo.

1938.—Ordenanza para el doctorado en medicina.

1792.—Asesinato de la princesa de Lamballe, al salir de la prisión.

1877.—Fallece Adolfo Thiers, historiador y hombre de estado.

1764.—Clemente XIII protesta contra la supresión de los Jesuitas en Francia.

Horóscopo de hoy. Los nacidos el 3 de Septiembre serán de buen carácter, activos e inteligentes.

Santos para mañana día 4. Santa Rosalía de Palermo, virgen y Cándida, virgen.

Curiosidades. El mejor termómetro del mundo está en la Universidad de John Hopkins, de Baltimore (Estados Unidos).

Este instrumento, célebre en el mundo científico por su precisión, se le conoce por el nombre de "termómetro del profesor Rowland", y se le atribuye un valor de 12 mil pesetas.

Un aparato perfectísimo, y tiene la escala tan minuciosamente detallada, que para hacer las observaciones es preciso mirarla con una lente de gran aumento cual las que venden en la óptica "Argos" de Prado y San José.

La nota final. En un tribunal. —¿Por qué ha electrocutado a su suegra con los hilos de la luz eléctrica? —Porque no tenía más remedio que llevarla la corriente; si no, es ella la que me mata a mí. Luego, mi esposa siempre me estaba diciéndome: ¡Llévase la corriente.

¿Viviendo en el hotel Ritz no se siente ni el más leve calor. Solución. —¿Cuál sería el colmo de las inauguraciones? —Inaugurar la primera piedra, que se pone a un encendedor. —Y el colmo de un bedebor? —La solución mañana. Luis M. SOMINES.

AGUA DE SAN MIGUEL VIAS DIGESTIVAS Y URINARIAS - LA MAS FINA DE MESA HAGA SU PEDIDO A VICENTE SIERRA, 10 de Octubre No. 563 1/2 Teléf. I-1763

Cerveza: ¡Deme media "Tropical"! Cajas de 24 y de 96 botellas.